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Apertura Lavori 
 

PRESIDENTE STURIANO 

Colleghi, silenzio che procediamo con l’appello. Segreta-
rio, procediamo con l’appello. 

  
SEGRETARIO COMUNALE TRIOLO 

Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente (entra 
alle 17.44); Ferrantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calo-
gero, presente; Coppola Flavio, presente; Chianetta Igna-
zio, presente; Marrone Alfonso, presente; Vinci Antonio, 
presente; Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Fe-
derica, presente;  Cordaro Giuseppe, presente; Sinacori 
Giovanni, presente; Rodriguez Mario,  presente; Coppola Le-
onardo Alessandro, assente; Arcara Letizia, presente; Di 
Girolamo Angelo, presente;  Cimiotta Vito Daniele, presen-
te; Genna Rosanna,  presente; Angileri Francesca,  assente; 
Alagna Bartolomeo Walter, assente; Nuccio Daniele, presen-
te; Milazzo Eleonora, presente; Milazzo Giuseppe Salvatore, 
assente (entra alle ore 17.40); Ingrassia Luigia, presente; 
Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Arturo Salva-
tore, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana 
Maria, assente; Licari Maria Linda, presente; Rodriquez Al-
do Fulvio, presente. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte all’appello 23 Consiglieri comunali su 30. 
La seduta è valida. Prima di iniziare la seduta devo comu-
nicare l’assenza alla seduta odierna da parte della collega 
Giusi Piccione per motivi personali. Luana è impegnata per 
motivi professionali fuori sede e quindi non è presente 
nemmeno lei alla seduta odierna. È arrivata anche la comu-
nicazione dell’assenza alla seduta odierna per motivi di 
lavoro anche da parte del collega Walter Alagna. Quindi i 
colleghi giustificati sono Luana Alagna, Giusi Piccione e 
Luana Alagna. 

 

Punto numero 6 all’ordine del giorno 

 
PRESIDENTE STURIANO 

La seduta odierna nasce dalla necessità di aggiornare i la-
vori in data 28, non eravamo nelle condizioni di proseguire 
i lavori, in quanto c’era il rischio che il 28 cadesse il 
numero legale e quindi così come concordato precedentemente 
durante il corso della seduta con tutti i capigruppo, ave-
vamo determinato la necessità di una seduta di aggiornamen-
to alla data odierna per discutere alla trattazione defini-
va del regolamento che già stavamo trattando, anche le in-
terrogazioni. Quindi l’ordine dei lavori sarà chiusura con 
una votazione sull’atto deliberativo di modifica 
all’articolo 17 del regolamento sul trasporto disabili, 
quindi sui contributi che vengono dati per il trasporto di-
sabili e successivamente inizieremo con le interrogazioni. 
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Se qualcuno vuole intervenire per mozione d’ordine ne ha 
facoltà. Prego, collega Genna. 

 
CONSIGLIERE GENNA 

Presidente, ho avuto modo di verificare… intanto le posso 
chiedere di andare in bagno? 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Collega, non è che lo deve chiedere a me, è una sua prero-
gativa. 

 
CONSIGLIERE GENNA 

No, a quanto pare quest’anno ormai è diventata un’aula sco-
lastica perché ogni assenza… 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Scusa un attimo. Cortesemente il registro delle firme… se 
c’è qualche Consigliere poi… 

 
CONSIGLIERE GENNA 

Ogni assenza che ognuno di noi, cari colleghi, ed io sono 
consigliere dal 2001, non mi era mai successo perché ho a-
vuto l’opportunità di sedermi con Consiglieri di una certa 
portata e di un certo calibro, ci sono personaggi che hanno 
segnato la storia di questa Assise e hanno dato il loro 
contributo alla nostra città. A distanza di tempo vedo muo-
vere delle critiche da parte di neo Consiglieri, senza of-
fesa per i nuovi Consiglieri, ma ultimi arrivati, perdona-
temi il termine, che arbitrariamente telefonano a giornali-
sti facendo nomi e cognomi, perché non riescono – e di que-
sto chiedo alla maggioranza di farsi una verifica – a ga-
rantirsi i numeri in aula per farsi passare le proposte di 
emendamento. Ecco perché io oggi Presidente ti chiedo se da 
domani o ad ora stesso ti dobbiamo chiedere il permesso per 
andare in bagno, perché oggi chi fino ad ieri faceva la ma-
estra a tempo pieno, fa anche il Consigliere Comunale quin-
di si sente obbligata a giustificare l’assenza dei colleghi 
in aula. Quindi, siccome nell’ultima seduta, Presidente, la 
persona in oggetto di discussione che non si è trovata in 
aula e lei, con segno di maturità ha chiuso i lavori, era 
la sottoscritta, ritengo opportuno che l’attacco della col-
lega neo Consigliera sia stato fatto alla sottoscritta. Al-
lora, cari colleghi, io mi sono permessa di rinfrescare la 
materia, visto che la collega non maschera di politica, an-
zi mi posso arrogare il diritto di dire che non ne capisce 
nulla, perché non fa altro che pubblicare, indipendentemen-
te da fatti gravi della sua famiglia, notizie su facebook. 
Notizie su facebook a nome e per conto proprio e non come o 
nella qualità di Presidente di una Commissione importantis-
sima quale può essere quella dei servizi sociali. Ci sono 
documenti, collega, quello che dico lo sto dimostrando e ho 
delle foto delle pagine di facebook perché è diventato un 
cortile qua, Presidente. Alla collega voglio ricordare che 



9Consiglio Comunale del 03/02/2016 

non mancava Rosanna Genna l’altra sera, perché io non fac-
cio parte della sua maggioranza, mancava il collega Cimiot-
ta, mancava la collega Ingrassia, mancava il collega Oreste 
Alagna, mancava il collega Ferreri… (intervento fuori mi-
crofono)… No, no, lei è uscito alle 20.50… collega ci sono 
i dati qua, alle 20.50… Mancava la collega Meo e mancava la 
collega Arcara. Ricordo, cari colleghi, non ne dovete avere 
con me, noi facciamo politica e fino ad oggi l’opposizione 
ha garantito gli atti a questa Amministrazione. La collega 
che critica, deve criticare la sua maggioranza e questa si 
chiama politica, politica, politica. Non si chiama cortile, 
ma politica. Cosa ben più importante, Presidente, io vorrei 
capire e mi rammarico, perché in questo gruppo consiliare, 
che è il gruppo del Sindaco, è rappresentato da tre compo-
nenti ed il collega più anziano dovrebbe indirizzare la 
collega, i colleghi, a dare nozioni di politica, ma oggi 
per curiosità sono salita in segretaria per capire chi fos-
se il mio interlocutore come capogruppo e mi ritrovo una 
lettera dove chi lascia e chi si autonomina capogruppo. Co-
sì si fanno i gruppi consiliari. Ritengo comportamenti che 
non sanno di nulla. Presidente, insieme ad alcuni colleghi 
abbiamo deciso di presentare un emendamento. Io non mi ero 
allontanata dalla votazione l’altra sera, le avevo pure 
fatto cenno che non sarei stata presente alla votazione, 
perché mi ero allontanata per motivi miei personali che non 
devo giustificare di certo alla collega Linda Licari, per-
ché le cose non le mando a dire, le dico. Va bene? Io ero 
fuori, perché avevo le mie esigenze personali a cui far 
fronte, se la collega non ha ritenuto opportuno, ma si è  
sentita predisposta a chiamare le emittenti televisive ed i 
giornalisti e comunicare che la collega Genna si era allon-
tanata perché non voleva votare l’atto a favore dei disabi-
li, lei ha travisato completamente la situazione. Lei non 
si deve permettere e non è la prima volta che utilizza que-
sti mezzucci, non è la prima volta. Quindi la dobbiamo fi-
nire. Noi siamo un Consiglio Comunale della quinta città 
della Sicilia, dobbiamo fare politica nell’interesse della 
città, non bisogna fare il protagonismo o fare la prima 
donna di turno o io in qualità di Consigliere Comunale ho 
fatto un emendamento a favore dei disabili? Io rappresento 
una Commissione ed in qualità di Presidente della Commis-
sione in seno a tutta la Commissione, abbiamo approvato 
l’emendamento, un emendamento a favore dei disabili. Io? 
Io, chi? Io. Tu, chi sei? Presidente, io ho firmato un e-
mendamento di questo Consiglio e quindi ritengo che prima 
di continuare i lavori… intanto voglio il diritto di repli-
ca nel momento in cui la collega dovesse intervenire, dopo-
diché le chiedo di leggere l’emendamento al Consiglio, e-
mendamento all’articolo 17. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei. Se la collega Licari… prego, collega Licari. 
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CONSIGLIERE LICARI 

Mi sento chiamata in causa principalmente… Presidente, la 
ringrazio per la parola, ringrazio pure i colleghi, buona-
sera a tutti. Principalmente perché i fatti personali non 
vanno citati, quindi le permetto… siccome è un fatto molto 
grave, personale, che ha colpito la mia famiglia, questa è 
la cosa che mi offende di più. La cosa che non mi offende 
affatto è che sono l’ultima arrivata, io sono orgogliosa di 
essere la penultima degli eletti, non rappresento nessuno 
perché sono una persona molto umile e chi mi conosce lo sa 
bene. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Se ci sono fatti personali che vanno chiarati auspico che 
vadano chiariti al di fuori del contesto consiliare. Ci so-
no interventi, colleghi Consiglieri, sull’atto deliberati-
vo? Ha messo il parere sugli emendamenti il dottor Fiocca? 
Perfetto. Ci sono degli emendamenti che sono stati presen-
tati. Innanzitutto invito velocemente i collaboratori 
dell’ufficio di Presidenza… mi scusi, dottore  Fiocca… fate 
un po’ di copia sia dell’emendamento che del sub emendamen-
to ed anche dell’emendamento di modo che li mettiamo nelle 
condizioni… è una proposta emendativa. Ha chiesto di inter-
venire la collega Ginetta Ingrassia. Prego, collega. 

 
CONSIGLIERE INGRASSIA 

Grazie, signor Presidente. Colleghi, Assessori. Vorrei però 
che fosse presente anche la collega, perché quello che è 
successo mi dispiace, mi dispiace moltissimo io ritengo che 
sia il caso che con orgoglio ci riappropriamo del nostro 
ruolo che è decisamente politico, noi abbiamo amministrato-
ri e siamo anche politici. I fatti personali, qualora ce ne 
fossero, dovrebbero essere chiariti al di là di quest’aula. 
Io più volte ho invitato, perché non c’è dubbio che magari 
qualcuno di noi, io ricordo quando sono arrivata qua molti 
anni fa che mi sentivo un po’ smarrita, capisco che questo 
momento di agitazione, anche questa eccessiva enfasi nel 
mare le cose potrebbe prendere qualcuno di noi, però ho 
compreso subito che in fondo e che necessariamente per se-
dere e rappresentare molti cittadini bisogna di fatto con-
frontarsi e dialogare. Più volte l’ho chiesto ed invito an-
cora una volta gli Assessori, l’Amministrazione a cercare 
di fare maggiore unione, perché io non ricordo ed invito i 
capigruppo della maggioranza a farmi ricordare quando è 
stata l’ultima riunione di maggioranza. Quando c’è stata 
l’ultima riunione dove ci siamo confrontati? Quand’è stata 
l’ultima riunione dove abbiamo deciso insieme qualche cosa? 
Il malessere della collega Genna lo comprendo, lo comprendo 
perché non è piacevole, l’ho detto anche altre volte, veni-
re a sapere di tante cose dai portali, da facebook, da ca-
nali comunicativi che, per quanto sia importanti, e ne ri-
conosco l’importanza, non sono quelli ufficiali, quindi ri-
tengo che per stemperare gli animi sia assolutamente neces-
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sario intanto riappropriarci nel nostro ruolo sia di sem-
plici Consiglieri, sia di Presidenti delle Commissioni che 
è bene, e così di fatto spesso viene fatto nei lavori con-
siliari è quello di cercare di fare sintesi e di giungere 
in aula con una proposta che poi possa essere assolutamente 
condivisa. Purtroppo noi spesso abbiamo visto che così in 
aula non è stato e tante volte, come da tutti riconosciuto, 
abbiamo fatto ricorso alle forze della minoranza per conti-
nuare i lavori in quest’aula. Le motivazioni delle assenze 
che pertanto possono susseguirsi oggi per me, domani per 
altri colleghi, così com’è stato nel corso degli anni pre-
cedenti, sono cose che di fatto non devono stranire nessuno 
perché c’è un regolamento ed ognuno di noi osserva il rego-
lamento. Abbiamo la possibilità di assentarsi, abbiamo la 
possibilità di allontanarci momentaneamente, per pochi mi-
nuti, per un quarto d’ora, per mezz’ora, c’è un registro 
dobbiamo firmarlo nelle entrate e nelle uscite e quindi in-
dicare il collega se entra o se esce può diventare uno 
sgradevole fatto personale. Io mi auguro che tra i colleghi 
si possa chiarire quanto successo, che possiamo ricordarlo 
semplicemente come un brevissimo episodio ed invito ancora 
per una volta ad una maggiore… perlomeno che ci faccia un 
ulteriore sforzo nel tentativo di tenere più uniti i gruppi 
sia all’interno dei gruppi stessi, che in tutta la maggio-
ranza, che peraltro spesso con grande senso di responsabi-
lità e di istituzione, di rispetto delle istituzioni, si 
confronta con la minoranza che è qui a lavorare insieme a 
noi. Grazie, Presidente. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, collega Ingrassia. Se c’è qualche altro collega che 
vuole intervenire, in attesa delle copie degli emendamenti 
presentati… prego, collega Sinacori. 

 
CONSIGLIERE SINACORI 

Signor Presidente, colleghi Consiglieri, Assessori. Io ri-
tengo che va accolto nella maniera più assoluta l’ultimo 
messaggio, quello fatto dal consigliere Ginetta Ingrassia, 
perché è necessario che questo Consiglio Comunale assolva 
totalmente al proprio compito. Io ritengo che non è il caso 
di analizzare quello che è successo o le recriminazioni che 
sono state poste in aula e se sono state poste in aula han-
no un loro fondamento così come quelle poste così le rispo-
ste che non sono venute solo ed esclusivamente per un mo-
mento di grande commozione, di grande emozione, di grande 
forse frustrazione dovuto al fatto di aver agito in buona 
fede perché si lamentava il mancato raggiungimento di un 
risultato importante, metabolizzato in una delle commissio-
ni più particolari di questa nostra città, quella degli af-
fari sociali. Per cui credo che ogni tipo di questione deb-
ba trovare una propria spiegazione, una propria analisi nei 
posti opportuni. Questo Consiglio deve dimostrare di essere 
in grado, di avere la maturità di poter lavorare con le 
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differenziazioni che ci sono tra maggioranza ed opposizio-
ne, tra maggioranza e minoranza, tra squadra amministrativa 
così richiamava Ginetta Ingrassia, che non si riunisce ma 
non è una cosa che ci riguarda, ed il lavoro che la fa mi-
noranza che non è di supporto alla maggioranza, ma di puro 
contributo per le questioni che vengono poste e che sono di 
interesse della città di Marsala. Questo dev’essere molto 
chiaro. Non abbiamo mai utilizzato il metodo di andarcene 
quando le cose capivamo che non andavamo nel verso che noi 
auspicavamo per una vittoria di Pirro politica e non lo ab-
biamo mai fatto per cose serie, abbiamo dimostrato il con-
trario. Per cui io credo di dover fare un appello, Presi-
dente, a lei che ancora una volta è costretto a dover fare 
la sintesi per tutti dicendo che quanto avvenuto, che le-
gittimamente è stato denunziato da Rosanna Genna e legitti-
mamente subito dalla collega Licari dev’essere circoscritto 
e finire qui in questo momento. Tutto il resto può trovare 
una sua spiegazione, può trovare una sua legittimità nei 
posti che lei stesso deciderà. Dicendo che per tutti è ne-
cessario che si ritrovi, si trovi e si persegua se ancora 
non l’abbiamo trovato, quello spirito che deve vederci im-
pegnati a dare delle nostre valutazioni di carattere poli-
tico ed amministrativo utilizzando anche la nostra coscien-
za su fatti che ci vengono poi proposti 
dall’Amministrazione o che partono dallo stesso Consiglio, 
perché ricordo prima a me stesso che questa problematica è 
stata sollevata in maniera forte dal Consiglio Comunale 
perché è ovvio che c’è una parte della nostra popolazione 
che sta soffrendo per la mancata erogazione di un servizio 
e si vuole porre rimedio ad una questione che abbiamo com-
preso non è oggettivamente consona per quanto riguarda uno 
standard di civiltà e di sviluppo di una città come Marsa-
la. Quindi l’appello che io faccio è quello di ritrovare la 
serenità per poter continuare a lavorare e di poter conti-
nuare a lavorare ferme restando quelle che sono le proprie 
posizioni politiche, ferme restando quelle che sono le pro-
prie posizioni personali, ammettendo ognuno, se errori ci 
sono stati, di averli fatti e di utilizzare quella che è 
l’attività consiliare per uso politico ed amministrativo 
della città e non solo ed esclusivamente per delle questio-
ni che possono essere interpretate in una maniera sbaglia-
ta. Grazie, signor Presidente. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Rosanna Genna e poi Antonio Vinci. 

 
CONSIGLIERE GENNA 

Presidente, ripeto, qua non c’è nessuna questione persona-
le. Qua è stata posta una discussione politica, perché 
quando noi facciamo degli interventi non entriamo su fatti 
personali, ma su fatti politici. Io non ho rapporti con 
nessuno dei miei colleghi se non in quest’aula o nelle com-
missioni a livello politico. Quindi mi dispiace che la col-
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lega abbia interpretato come se fosse una cosa personale, 
ma non era assolutamente una cosa personale. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Collega Vinci. 

 
CONSIGLIERE VINCI 

Presidente, Amministrazione, stampa. È doveroso da parte 
mia intervenire nella doppia qualità sia di Consigliere co-
munale di questa Assise anche come la collega Genna uno che 
da tanti anni presiede in questi banchi sempre in questa 
zona di qua, alla sinistra della Presidenza, sempre. Riten-
go che la collega Genna questa sera, nel rappresentare, 
credo di aver capito qualche commento su facebook da parte 
della collega Licari si è sentiva offesa o probabilmente ci 
siamo un po’ tutti sentiti offesi, ma sicuramente da parte… 
Posso ritenere, ritengo come sicuramente è stato, la colle-
ga non intendeva offendere né se stessa né il Consiglio Co-
munale, si è visto anche dall’espressione del suo interven-
to. Quindi il mio auspicio, Presidente, è quello di invita-
re, attraverso la Presidenza, la collega a rientrare in au-
la, a riprendere i lavori consiliari ed ancora una volta, 
come già detto dal collega Sinacori, far sì che qui dentro 
si ricominci come in tanti anni o così come i nostri prede-
cessori hanno fatto, a fare politica, a far parlare della 
vera politica, dei problemi della politica della città e 
non del cortile cui faceva riferimento la collega. Io mi 
sento un vecchio della politica rispetto a tanti colleghi 
che si sono affacciati per la prima volta in quest’aula, do 
rispetto e voglio essere rispettato. Per me il luogo o la 
postazione consiliare è stata sempre una postazione sacra, 
l’ho rispettata sempre e ho cercato sempre di onorare 
l’incarico che i cittadini negli anni mi hanno conferito. 
Spero di avere la lucidità e la lume di poter rispettare 
sempre questo indirizzo, essere su questo fronte. Quindi 
dobbiamo fare politica, ognuno per la sua parte. La maggio-
ranza ovviamente si deve raccordare con la maggioranza, la 
minoranza con la minoranza, ma quando dobbiamo parlare di 
alcuni interventi, collega Genna, di carattere sociale non 
c’è destra e sinistra che si possa… mi pare che nella gior-
nata di oggi, o ieri, non ricordo, quando mi sono trovato 
insieme a lei ed a tanti altri colleghi Consiglieri un e-
mendamento che è un emendamento che va ad integrazione di 
quello che dovremmo trattare da qua a pochi minuti non ho 
fatto distinzione della sua postazione rispetto alla mia. 
Quindi dobbiamo riportare una condizione e questo sicura-
mente sarà compito, perché ha anche la capacità per farlo, 
del nostro Presidente, cui riconosciamo grande abilità e 
grande esperienza politica maturata in questi anni, di po-
ter dire che a Palazzo VII si discute non di noccioline, ma 
dei problemi della città e si discute di politica. Altra 
cosa è l’Amministrazione. L’Amministrazione, con il sistema 
fatto così Presidente, che il legislatore da anni ci ha 
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messo a disposizione, può essere chiunque, basta essere a-
mico del Sindaco a qualsiasi livello, che puoi diventare 
amministratore e ce lo dobbiamo tenere, è la norma. Possia-
mo contestare la norma a livello generale, ma la norma è 
questa, che il Sindaco può scegliere qualsiasi persona a 
lui vicina o qualsiasi persona indicata dai gruppi di par-
tito o dai movimenti per essere un amministratore della no-
stra città. Noi siamo stati eletti dai cittadini e dobbiamo 
onorare questo incarico. Io ne sono convinto che dopo que-
sta Amministrazione i due colleghi si possono ravvedere 
della questione che si è sollevata e far sì che qui si di-
scuta soltanto di politica e non di come ha accennato la 
collega Genna. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Intanto ha chiesto di pagare la collega Linda Licari. 

 
CONSIGLIERE LICARI 

Grazie, Presidente. Chiedo scusa se sono uscita d’istinto. 
Io volevo dire alla collega Genna che non l’ho insultata e 
probabilmente io non ho fatto nessun nome e non ho chiamato 
nessuna radio o televisione. Io non sono abituata a chiama-
re io, penso che la cronaca di quello che avviene in aula 
viene fatta… non so chi verbalizza tecnicamente a chi toc-
ca, comunque non sono stata io sicuramente. Ciò che ho 
scritto sulla mia pagina facebook non era così grave da 
creare una reazione di questo tipo. Una risposta la devo 
dare, scusatemi. Come ha detto la collega io non me la pos-
so prendere con una collega dell'opposizione in questo ca-
so, per cui mi trovo coerente con il discorso che ha fatto 
al di là dell’offesa personale. Pertanto, tra l’altro, vo-
glio dire una cosa, Presidente, ritornando al discorso po-
litico spero di azzeccare, visto che sono l’ultima arriva-
ta. Io faccio parte di una Commissione che si occupa di po-
litiche sociali e che lavora da fine agosto su questo tema, 
sull’argomento dell’articolo 17 che è quello che è stato 
particolarmente pressato come argomento, sono arrivate ri-
chieste da genitori che hanno purtroppo questa situazione 
grave di disabilità a casa. In un modo o nell’altro quindi 
vivono situazione di disagio. Per cui, essendo stato 
l’argomento che ci veniva segnalato, a diversi Consiglieri, 
non solo quelli della Commissione, lo abbiamo trattato da 
subito. Lo abbiamo presentato, infatti, dico “lo abbiamo” 
scusate se ho usato l’aggettivo presentale, io tra l’altro 
non sono maestra, Rosanna Genna, sono professoressa, non ho 
il titolo di magistrale, faccio anche questa chiarificazio-
ne. Per cui volevo dire che abbiamo presentato insieme ad 
altri Consiglieri questo emendamento a settembre, c’era la 
situazione di bilancio che era difficoltosa, come sappiamo, 
il parere ci è stato dato a dicembre, parere che è stato 
tra l’altro richiesto in maniera… insomma, andavamo da 
Fiocca, chiamavamo, o anche dalla signora Gerilli che è al-
le politiche sociali, per sollecitare questo emendamento e 
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favorire finalmente le pressanti richieste che arrivavano 
da genitori che sicuramente non avevano il vezzo di richie-
derlo solo per hobby, ma perché avevano delle esigenze rea-
li. Pertanto lo abbiamo presentato, ci abbiamo lavorato in 
Commissione per sei mesi, chiedendo, dibattendoci tra di 
noi, scontrandoci tra le varie situazioni. Io non ho rice-
vuto mai nessun contributo dalla collega Genna, questo po-
liticamente penso che lo posso dire, non lo sto dicendo su 
un social, lo sto dicendo in quest’aula in cui ci confron-
tiamo spero da persone civili. Non ho mai ricevuto un con-
tributo, né un parere negativo, né un parere positivo, al 
di là del fatto che il vecchio regolamento che è stato pre-
sentato ad aprile, tra l’altro, è stato un regolamento dove 
penso che pure la collega stessa ha preso parte, che ha di-
feso… infatti io dico che ci saranno state delle motivazio-
ni per cui sono stati posti questi paletti, dovute anche ad 
indirizzi politici del momento, nessuno lo sta criticando, 
come io, come il collega Coppola ha specificato la volta 
scorsa, nessuno vuole criticare quello che è stato fatto 
prima, ma si sta dicendo che adesso c’è un indirizzo poli-
tico diverso per cui si vogliono eliminare certi paletti 
che sono stati posti. Pertanto io, insieme ad altri, abbia-
mo elaborato questo emendamento, abbiamo dato un nostro pa-
rere, se ci sono miglioramenti a questo emendamento io non 
ho nulla in contrario, sarò la prima a votarli favorevol-
mente. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Colleghi Consiglieri, io ritengo che questa questione per 
quanto mi riguarda, l’ho detto poco fa, è una questione che 
va superata. Cercate di fare il massimo sforzo per evitare 
che qualche questione di carattere personale diventi una 
questione di Consiglio Comunale. Io vi invito a chiarire la 
questione ed a chiarirvi possibilmente fuori da questa se-
de. Io che sono uno che ha qualche anno di militanza 
all’interno del Consiglio Comunale… (intervento fuori mi-
crofono)… aspetta un attimo, Rosanna. Scusami un minuto, 
Rosanna… La questione è chiusa. Bisogna capire, collega Li-
cari, la questione quando è una questione di carattere per-
sonale e quando diventa una questione di carattere politi-
co. Non so se sono chiaro. Ritengo che ogni Consigliere Co-
munale ha il diritto, questo è un ragionamento di carattere 
generale, non è calato al caso particolare, però abbia il 
diritto di manifestare in qualsiasi momento qual è il pro-
prio pensiero anche rispetto a quello che accade 
all’interno dell’aula consiliare, l’importante è che non si 
leda la figura del Consiglio e degli altri Consiglieri Co-
munali. Su questo sia chiaro. Vi invito alla massima tran-
quillità e serenità soprattutto quando si scrive presi dal-
la foga del momento e dalla particolare tensione del momen-
to, quindi riflettete sempre, onde evitare che accada quel-
lo che sta accadendo. All’interno del Consiglio, collega 
Genna, io ho sempre riconosciuto il ruolo dell’opposizione 
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ed il ruolo della maggioranza e ho sempre detto, fino a 
questo momento, che se abbiamo lavorato, abbiamo lavorato 
soprattutto grazie alla minoranza che ha garantito sempre 
il numero legale, cosa che ho detto anche a te, collega Li-
cari. Eravamo in 15, sono stato chiaro anche in quel momen-
to. Voglio chiudere la questione. Sono stato chiaro in quel 
momento. Per me non c’erano le condizioni per poter prose-
guire, eravamo appena 16 Consiglieri, ho detto apertamente: 
“Per me non ci sono le condizioni. Se mi garantite che i 16 
presenti continueranno a rimanere in aula, io continuo, ma 
se per qualsiasi motivo di carattere anche personale, qual-
cuno si deve allontanare, io chiudo la seduta e la aggiorno 
così come avevamo concordato”. Anche perché non è che è 
successo nulla, era un regolamento che poteva essere adot-
tato il 28 è stato trasportato a giorno 3, sabato e domeni-
ca in mezzo tanto per essere chiari, quindi non è successo 
nulla. Stiamo riprendendo dal regolamento, non ho dovuto 
convocare una nuova sessione. Oggi stiamo discutendo il re-
golamento, quindi io vi invito ad entrare… quindi il dibat-
tito, per quanto mi riguarda, è chiuso, quindi vi invito ad 
entrare nel merito dell’oggetto dell’ordine del giorno di 
cui siamo stati chiamati in questo momento, in questo minu-
to, in questa giornata ad esprimerci. Il dibattito di ca-
rattere generale è stato chiuso, siamo entrati nel merito 
degli emendamenti, quindi io vi invito da questo momento in 
avanti ad esprimervi sugli emendamenti che sono stati pre-
sentati. Ho fatto distribuire una copia ciascuno degli e-
mendamenti che sono stati depositati, quindi vi invito a 
chiedere la parola ed a intervenire solo ed esclusivamente 
su quelli che sono gli emendamenti ed i subemendamenti pre-
sentati. Prego, collega Di Girolamo. 

 
CONSIGLIERE DI GIROLAMO 

Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, Sindaco, Giunta. 
Io avevo da dire soltanto qualche cosa, perché questi pro-
blemi personali, queste diatribe che ci sono tra i vari 
colleghi, le offese personali, penso non portino da nessuna 
parte ed è giusto che sia la collega Genna che la collega 
Licari, che fanno parte della stessa Commissione, non c’è 
bisogno di venire in Consiglio Comunale a parlare di queste 
cose, si potrebbe anche parlare di queste situazioni 
all’interno della Commissione, perché so che tutt’e due 
fanno parte della stessa Commissione. Il problema 
dell’altra sera, caro Presidente e cari Consiglieri, non è 
il problema dell’opposizione e della collega Genna che è 
andata via, il problema l’altra sera era la maggioranza. Il 
problema è nostro, della nostra maggioranza, non è un pro-
blema dell’opposizione o perché la collega Genna è andata 
via. Il problema è della maggioranza, non si riesce a tro-
vare un punto di intesa tra di noi e quindi si arriva a 15 
e sfuma tutto il Consiglio Comunale che viene rimandato ad 
altro giorno. Il problema è solo questo. Se noi non abbiamo 
una certa chiarezza all’interno della maggioranza che ognu-
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no di noi va per i fatti propri, non si può andare da nes-
suna parte. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Signori miei, io dico una cosa sola, l’ho detto poco fa. Il 
dibattito è chiuso, che sia chiaro, il dibattito era chiu-
so, io avevo dato la possibilità di intervenire solo ed e-
sclusivamente sugli emendamenti. È una questione che sarà 
affrontata poi successivamente. Che sia chiaro che non è 
concepibile che se un atto non può passare ce la prendiamo 
con quelli della minoranza, ce la dobbiamo prendere con la 
maggioranza che deve garantire il numero legale. Su questo 
sia chiaro. Prego. Signori miei, sugli emendamenti… Collega 
Coppola, sugli emendamenti. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, Sindaco. Il mio 
intervento è proprio diretto a mettere ormai da parte tutte 
quelle che sono le discussioni e penso che dobbiamo tornare 
a lavorare seriamente e dare delle risposte immediate e 
concrete. Io mi trovo davanti tre emendamenti. Presidente, 
il primo è quello proposto da alcuni Consiglieri che fanno 
parte della Commissione Politiche Sociali che è quello poi 
elaborato da uno studio fatto dalla Commissione stessa ed 
anche in presenza del Sindaco, del dottore  Ragona che è 
venuto anche per chiarire alcuni aspetti di cui magari poi 
successivamente ricorderemo. Poi ce n’è un altro presentato 
dalla collega Rosanna Genna ed un altro presentato da alcu-
ni consiglieri, Federica Meo, Letizia Arcara… sicuramente 
tutt’e tre gli emendamenti sono migliorativi rispetto a 
quello che è previsto oggi dal regolamento in vigore. Logi-
camente qualsiasi emendamento poi comunque va sottoscritto 
e valutato, a parte le questioni un po’ tecniche, ma so-
stanzialmente sono uguali cambiano solamente gli importi 
che vanno a modificare il rimborso e che poi sicuramente 
devono avere il parere di regolarità tecnica da parte del 
capo di ragioneria per cui non credo ci debbano essere pro-
blemi. Io vorrei soffermarmi su alcune questioni. Il rego-
lamento attuale bloccava e blocca fino a tuttora la possi-
bilità per alcune famiglie di avere il rimborso indiretto 
per il trasporto o il percorso che si fa per raggiungere i 
centri di riabilitazione che l’attuale regolamento distin-
gue in due categorie: uno quello comunale, l’altro per cen-
tri che sono nella Provincia. Anche perché è giusto preve-
dere questo tipo di rimborso, perché ci sono certi tipi te-
rapie che né l’AIAS né qualche altra struttura fa e lo fan-
no a Trapani o a Castel Vetrano. L’articolo 17 non prevede 
quelli per fuori provincia di cui successivamente, quando 
sarà il momento, perché il regolamento, come ho detto 
l’altra sera, va rivisto nella sua interezza e complessità, 
perché comunque è un regolamento complesso perché, ripeto, 
è un regolamento che nasce dall’unione di tre regolamenti e 
che sicuramente merita uno studio più approfondito ed un 
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confronto anche con l’Amministrazione che dovrà dare anche 
gli indirizzi in termini anche tecnici, burocratici e fi-
nanziari, perché se non c’è questo insieme non si va da 
nessuna parte. Io parlo per quelli fuori provincia per cui 
non è previsto dal regolamento, io parlo di riabilitazione 
disabili e significa che la disabilità è accertata con la 
legge 104 del 1992 e sono presenti quelli che vanno a Troi-
na, i bambini autistici, attualmente qua non ne abbiamo ed 
il regolamento non lo prevede. Però è anche vero che oltre 
alla possibilità di prevederlo, dobbiamo mettere in atto 
una serie di procedure per darlo il contributo, perché per 
andare a Troina bisogna che l’ufficio acquisisca agli atti 
una serie di documentazioni che possono consentire 
l’eventuale rimborso. Ma questa è una cosa che noi potremmo 
prevedere successivamente, perché poi l’importo non può es-
sere più quello di 10 euro o 12 euro, ma sicuramente se si 
deve andare nella provincia di Caltanissetta l’esborso che 
devono sostenere le famiglie non è sicuramente di 10 euro o 
12 euro per terapia o viaggio. Dei tre emendamenti che si-
curamente saranno votati, poi dirò qual è la posizione 
dell’UDC. Sull’emendamento presentato dalla collega Genna 
che è migliorativo rispetto a quello che c’è adesso in vi-
gore, però è limitativo, perché è giusto per certi aspetti, 
perché chi vive in una condizione di disabilità o le fami-
glie che vivono questa condizione, per me non c’è distin-
zione tra chi è più ricco e meno ricco, perché la disabili-
tà purtroppo è un problema che affligge tante famiglie, 
dunque non fare una distinzione potrebbe anche essere un 
aspetto, però è anche vero che poi porta dei limiti, perché 
dice l’emendamento: “qualora presenti un’attestazione ISEE  
non superiore al triplo del minimo vitale” dunque 5 euro 
per trasporto se non supera  il triplo del minimo vitale. E 
chi lo supera? Ripeto, per me la disabilità non conosce li-
miti, ma è pur vero che per avere diritto o un contributo 
che il Comune deve dare, ma è pur vero che magari dei para-
metri… perché chi vive in una condizione di disoccupazione 
o di monoreddito, magari ha più problemi rispetto a chi ha 
un reddito famigliare che è nettamente superiore. Allora io 
obiettivamente su questo emendamento e non sono d’accordo, 
ripeto che è migliorativo rispetto a quello che c’è attual-
mente in vigore e che sicuramente è frutto non voglio dire 
di una poca attenzione da parte della politica, ma proba-
bilmente in quel momento non essendoci un indirizzo politi-
co ben preciso con un commissario, non era facile stabilire 
quelli che erano i parametri per quanto riguarda il tra-
sporto dei disabili. Invece la proposta che è stata posta 
in Commissione… ripeto, noi come gruppo UDC non abbiamo 
sottoscritto nessun emendamento, perché per noi qualsiasi 
emendamento utile rispetto a quello vigente va bene. La 
prima proposta di emendamento per quanto ci riguarda non ci 
sono problemi, ma c’è un’altra proposta che modifica leg-
germente quelle che sono le tariffe di rimborso, tranne 
quelli fuori Marsala e mi pare che non è previsto… in que-
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sto emendamento non è previsto quello fuori Marsala, è pre-
visto solo quelli… 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Io ritengo che prima ancora che parliamo, si facciano illu-
strare gli emendamenti ai presentatori e poi si apre il di-
battito. Attenzione, io ho dato la parola sugli emendamen-
ti, per carità, ma siccome stiamo entrando nel merito degli 
emendamenti, ritengo che prima bisogna dare la possibilità 
a chi li ha presentati di spiegarli, di esporli e poi… 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Presidente, mi scusi, mi faccia finire. Non è che ci vuole 
la scienza, ci vuole il professore che spiega 
l’emendamento. Gli emendamenti sono chiari, cambiano sola-
mente le tariffe. Finisco. C’è un emendamento che prevede 
una piccola correzione degli importi da 6 a 7, uno da 5 a 6 
e l’altro da 4 a 5 e che per noi, se riteniamo… non ci sono 
problemi se c’è il parere di regolarità tecnica, dunque è 
questa la nostra posizione, io parlo per me e per il gruppo 
dell’UDC, si intende. Questo sub emendamento, o emendamen-
to, l’ultimo predisposto, può trovare accoglimento. Logica-
mente se c’è un sub emendamento a questi lo rivediamo, ma 
comunque sostanzialmente, Presidente, gli emendamenti sono 
uguali, cambiano solamente le tariffe, non è che cambia 
niente. Io ritengo che lei metterà in votazione probabil-
mente in ordine… non so con quale ordine lei metterà in vo-
tazione gli emendamenti e noi sicuramente se il gruppo che 
ha presentato, i Consiglieri che hanno presentato l’ultimo 
emendamento quello che porta la tariffa massima, sarà messo 
in votazione, noi saremo contrari, ma non perché non condi-
vidiamo, bensì perché riteniamo che questo sicuramente è 
rispetto a tutti gli altri più vantaggioso e più vicina a 
quella che è l’esigenza dei cittadini. Presidente, io mi 
scuso se magari non ho dato la possibilità agli estensori 
degli emendamenti, ma sono piccole correzioni che penso che 
questo Consiglio Comunale, anche se il direttore di ragio-
neria, e credo non abbia l’intenzione, perché parliamo di 
cifre irrisorie da 7 a 6 o da 5 a 4 e penso che complessi-
vamente nel bilancio del Comune di Marsala inciderà ben po-
co e poi sarà prerogativa del Consiglio Comunale mettere le 
somme… (intervento fuori microfono)… Sì, sì. Nel momento in 
cui il Presidente metterà in votazioni il primo noi votere-
mo questo e gli altri saranno bocciati, è un fatto tecnico. 
Ripeto, noi Presidente accogliamo questo emendamento ma va 
corretto in quanto non… o quanto meno va presentato un sub 
emendamento perché non prevede il trasporto fuori Marsala a 
meno che non condivide le 12 euro previste dall’altro emen-
damento. È un fatto tecnico che dobbiamo sistemare. Non so 
se sono stato chiaro, Enzo. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì. Io ritengo che così come abbiamo avuto 
modo di approfondire in questi giorni, in questi mesi, la 
delicatezza dell’argomento di cui stiamo trattando e la de-
licatezza dell’argomento di cui stiamo trattando non è sol-
tanto l’articolo 17 del regolamento per quanto riguarda i 
contributi da parte dei servizi sociali, è complessivamente 
l’impalcatura del regolamento su cui bisogna mettere mano. 
Perché? Perché a mio avviso anche l’articolo 17 in questo 
momento ha parecchie lacune. Una lacuna può essere quella 
che dice lei, collega Coppola. Io non posso dare 7 euro, 
così come è previsto, se io ho un reddito inferiore ad un 
tot ma devo fare un chilometro perché la mia abitazione si 
trova ad un chilometro da dove devo andare a fare la riabi-
litazione. Non posso dare 12 euro ad una famiglia che si 
deve spostare da Marsala a Palermo per andare a fare una 
riabilitazione. Anche lì, nella modifica complessiva del 
regolamento, io inviterò la Commissione a tenere conto  an-
che di questo e nella ridistribuzione del contributo, per-
ché non può essere un qualcosa che vada oltre, stiamo par-
lando di un contributo ed il contributo non può superare le 
spese effettivamente sostenute, che questo sia chiaro, ma 
questo non lo possiamo sapere in questo momento. Quindi 
chiederemo, collega Coppola, in questo senso il supporto 
anche da parte degli uffici. A me dispiace che in questo 
momento… non so, so soltanto che sono duecento famiglie, ma 
sappiamo queste duecento famiglie dove stanno e dove devano 
andare a fare il servizio di… 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Presidente, lei ha centrato pienamente quando io ho detto 
che si deve rivedere un po’ tutto anche come è previsto da… 
(parola non chiara)… io poi non ho voluto approfondire per-
ché non vorrei aprire ulteriori dibattiti, perché dovrebbe 
essere fatto sulla falsa riga di quello che è previsto da 
alcune norme che detta l’Assessore alla sanità, come per 
esempio per il rimborso trasporto di… (parola non chiara)… 
che non è di competenza del Comune, diversamente come è 
previsto per il trasporto disabili che viene fatto al chi-
lometro. Ognuno fa una autocertificazione e sarebbe quello 
opportuno, ma è pur vero, come dice il Presidente del Con-
siglio, se uno abita ad un chilometro ed uno invece abita a 
venti chilometri perché a Marsala può succedere che uno si 
trova a venti chilometri dal centro di riabilitazione, pro-
babilmente 5 euro sono pochi, invece per quello di 7 euro 
gliene rimangono 5. Ripeto, Presidente, noi dobbiamo sbloc-
care, perché a parte l’esigenza degli uffici comunali, c’è 
un’esigenza dell’ufficio distrettuale ed io parlo dell’ASP, 
dobbiamo sbloccare la situazione. Noi sblocchiamo immedia-
tamente la situazione, dunque liberiamoci da questa situa-
zione, dopodiché subito dopo bisogna investire di nuovo la 
Commissione ed anche i capigruppo per rivedere il regola-
mento nella sua interezza. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Flavio, scusami consigliere Coppola, già la Commissione sta 
lavorando su questa direzione, perché ha avuto mandato da 
parte dell’ufficio di Presidenza, io ho fatto una nota per-
sonalmente proprio di rivedere… (intervento fuori microfo-
no)… non ci siete entrati, ma ho dato già mandato al Presi-
dente della Commissione di convocare la Commissione proprio 
per rivedere l’impalcatura complessiva di quello che è il 
regolamento per quanto riguarda i contributi, quindi so-
prattutto relativamente ai servizi sociali. Io inviterei, 
allora, gli estensori degli emendamenti di relazionare sul-
la proposta di emendamento. Poi su ogni proposta di emenda-
mento invito ad esprimersi due a favore e due contro, di 
modo che entriamo direttamente nel merito della questione. 
Chi chiede di intervenire? Prego, consigliera Licari. 

 
CONSIGLIERE LICARI 

Grazie, Presidente. Io non ho nulla da aggiungere in manie-
ra particolare se non quello che ho già detto. Abbiamo pre-
sentato questo emendamento a settembre, mi spiace che siamo 
arrivati dopo sei mesi e discutiamo ancora 
dell’emendamento. Mi dispiace che le Commissioni non siano 
servite a migliorare l’emendamento, perché potevamo farlo 
in Commissione, invece di ridurlo in una seduta di Consi-
glio Comunale, perché a questo punto mi viene sempre da 
chiedere a cosa servono le Commissioni, perché dobbiamo 
spendere mille euro a Commissione… non so, mille o più… Le-
tizia Arcara, io mi ricordo che lei era contraria a questo 
emendamento, poi l’ha firmato perché io le ho spiegato la 
situazione di disagio. Adesso mi fa piacere che lei è favo-
revole anche all’aumento delle varie tariffe, pertanto io 
sono favorevole anche al sub emendamento se c’è la disponi-
bilità di cassa ed il dottor Fiocca ci dà la certezza che 
non può arrecare nessun danno, siamo favorevoli. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Sugli altri emendamenti relaziono io. È stato presentato 
dal Consiglio Comunale, da diversi Consiglieri Comunali, un 
sub emendamento migliorativo rispetto a quello presentato 
dalla Commissione. Sub emendamento alla proposta di emenda-
mento presentata…  Colleghi, io sto parlando e vi invito ad 
essere un pochino più attenti. 

 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO   

Presidente, io chiedo scusa. Vorrei sapere da chi è stato 
presentato questo emendamento. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Scusate un attimo, ne avete avuta una copia. Se io sto par-
lando di sub emendamento… (intervento fuori microfono)… ci 
sono diversi Consiglieri Comunali. Si sta illustrando. Lo 
sto leggendo. Se volete trarre le conclusioni prima che io 
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legga, leggete direttamente l’emendamento visto che ho dato 
copia di ogni emendamento e di sub emendamenti. Vi invito a 
fare silenzio ed a seguire attenzione. Sto entrando in una 
fase, tra qualche minuto, anche di votazione. Sono pervenu-
ti all’ufficio di presidenza due emendamenti ed un sub e-
mendamento. È stata presentata… La seduta è sospesa per 
cinque minuti. Cortesemente una conferenza dei capigruppo.    
 

I lavori del Consiglio comunale vengono sospesi alle ore 18:35. 
Riprendono alle ore 19:00 con la verifica del numero legale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 
Riprendiamo con i lavori. Segretario, procediamo con 
l’appello. 
 

SEGRETARIO COMUNALE TRIOLO 

Un attimo di attenzione che richiamiamo l’appello. 

Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli Nicoletta, presente; Ferreri Calogero, presente; 
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  presente; Vinci Antonio, presente; Gerardi 
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, presente;  
Cordaro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, presente; 
Rodriguez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, 
assente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, pre-
sente;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  
presente; Angileri Francesca,  assente; Alagna Bartolomeo 
Walter assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleonora, 
presente; Milazzo Giuseppe Salvatore, presente; Ingrassia 
Luigia, presente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; 
Galfano Arturo Salvatore, presente; Gandolfo Michele, pre-
sente; Alagna Luana Maria, assente; Licari Maria Linda, 
presente; Rodriquez Aldo Fulvio, presente. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Alla ripresa dei lavori sono presenti in Consiglio 24 Con-
siglieri, quindi siamo in presenza del numero legale. En-
triamo nel merito degli emendamenti che sono stati presen-
tati. Sono stati depositati, presso l’ufficio di presiden-
za, un emendamento della Commissione, un sub emendamento 
all’emendamento della Commissione ed un ulteriore emenda-
mento presentato dalla collega Rosanna Genna. Un sub emen-
damento all’emendamento significa che va a modificare una 
parte dell’emendamento presentato dalla Commissione. È pre-
sentato da diversi Consiglieri Comunali, Alfonso Marrone, 
Enzo Sturiano, Arturo Galfano, Rosanna Genna, Ginetta In-
grassia, Nicoletta Ferrantelli, Letizia Arcara, Federica 
Meo ed altri… 17 Consiglieri Comunali l’hanno presentata, 
ma se ce ne sono altri che condividono possono tranquilla-
mente firmarlo e sottoscriverlo. Diamo lettura del sub e-
mendamento. “Sub emendamento alla proposta di emendamento 
presentata in data 28 gennaio 2016” che sarebbe 
l’emendamento della Commissione “Avente per oggetto: propo-
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sta di deliberazione e di emendamento modificativo 
all’articolo 17, regolamento comunale, interventi economici 
e di solidarietà. Con il presente sub emendamento si modi-
fica l’emendamento come di seguito riportato. Nel secondo 
comma dell’articolo 17 del regolamento comunale che disci-
plina gli interventi economici e di solidarietà sociale è 
sostituito con il seguente: i soggetti diversamente abili, 
legge 104 del 1992, per raggiungere con l’uso di mezzi pro-
pri di trasporto il centro riabilitativo allocato nel ter-
ritorio del Comune di Marsala, in possesso dei requisiti 
indicati agli articoli 8 e 9 del Presidente regolamento, 
possono percepire un contributo economico omnicomprensivo 
di andata e ritorno di euro 6 se presentano un ISEE  infe-
riore al doppio del minimo vitale; euro 5 se presentato un 
ISEE  compreso tra il doppio ed il triplo del minimo vita-
le; euro 4 se presentato un ISEE superiore al triplo del 
minimo vitale.  Con il sub emendamento si intende emendare 
da 6 euro si passa a 7 euro, da 5 euro si passa a 6 euro, 
da 4 euro  si passa a 5 euro”. Quindi si aumenta di 1 euro 
per ogni scaglione…(intervento fuori microfono)… La parti 
fuori viene già disciplinata nella modifica regolamentare 
con l’emendamento presentato dalla Commissione ed è previ-
sto quindi anche lì 12 euro andata e ritorno per raggiunge-
re un centro riabilitativo ubicato fuori dal Comune di Mar-
sala e dentro la provincia di Trapani. Andata e ritorno. Il 
contributo sarà attributo forfettariamente ed omnicompren-
sivo di euro 12 se presentano un ISEE inferiore al doppio 
del minimo vitale; euro 11 se presentano un ISEE  compreso 
tra il doppio ed il triplo; euro 10 se presentano un ISEE 
superiore al triplo del minimo vitale. Prego, collega Gen-
na. 
 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie, Presidente. Io ho presentato un emendamento, Presi-
dente, perché il contributo che qualcuno mi ha criticato di 
non aver dato in Commissione l’ho preferito esprimere in 
aula, tant’è vero che nel regolamento e nella proposta ela-
borata dalla collega Presidente della Commissione Politiche 
Sociali e ripeto solo ed esclusivamente della collega della 
Commissione Politiche Sociale che dal mese di settembre, 
come ben dice, la Commissione si è impegnata a trattare gli 
argomenti relativi a quanto noi stiamo discutendo questa 
sera. A prescindere dal fatto che il sub emendamento è sta-
to presentato il 28 gennaio e quindi la Commissione tutta 
si è confrontata fino a qualche giorno fa, Presidente, e 
non ci siamo divagati nel perdere tempo ed anche questa se-
ra lo stiamo dimostrando nelle difficoltà che emergono per 
quanto riguarda questa materia molto delicata e molto par-
ticolare. Preciso anche un’altra cosa, che nel regolamento, 
votato il 15 aprile 2015, nella delibera numero 106 votata 
nell’ultimo periodo in cui noi, Presidente, eravamo in au-
la, è normale che possono emergere delle criticità e siamo 
in aula per far fronte a delle  criticità che possono veri-
ficarsi ed apportare le giuste correzioni. È pur vero che, 
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ripeto, l’intervento va a tutela dell’utenza. Non permetto 
a nessuno, in qualità di componente della Commissione, non 
permetto assolutamente nemmeno alla Presidente di impartire 
lezioni ai componenti tutti della Commissione. Per ben due 
volte questa sera ha di nuovo errato nel suo comportamento 
e nelle sue dichiarazioni in aula, ragion per cui con alcu-
ni componenti valuteremo la possibilità di chiedere pure le 
dimissioni del Presidente della Commissione stessa. Al di 
là di tutte le polemiche che questa sera io le rapporto, io 
ritiro il mio emendamento, voto quello votato insieme a 
tutti i colleghi Consiglieri Comunali e mi faccio carico 
alla prima seduta della Commissione di rivalutare la possi-
bilità di emendare l’ultimo articolo relativo al trasporto 
al di fuori del Comune e all’interno della Provincia, ri-
cordando ai miei colleghi che esiste un progetto sul piano 
di zona, con il quale attraverso dei voucher verrà erogato 
un contributo a coloro i quali andranno, grazie al Sindaco 
Adamo, verrà erogato a soggetti che hanno difficoltà a rag-
giungere questi presidi, quindi centri di riabilitazione ed 
altro. Grazie, Presidente. Quindi ritiro il mio emendamento 
e voto quello insieme a tutti i Consiglieri. 
 
PRESIDENTE STURIANO 
Grazie, collega Genna. Aldo Rodriquez, prego. Signori miei, 
sugli emendamenti due a favore e due contro. Un emendamen-
to, l’emendamento della collega Genna, è stato ritirato. Di 
questo ringraziamo la collega. C’era un emendamento presen-
tato solo dalla collega Genna. Prego, Aldo. 
 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Saluto i Consiglieri, la Giunta, il Sindaco e gli organi di 
stampa. Prendo atto dell’emendamento presentato dal consi-
gliere Rinda Licari con la quale ho cercato… Linda Licari 
come Presidente e non come singola persona, anche perché ne 
è testimone che in tempi non sospetti, qua c’è l’Assessore 
che può testimoniare, ad ottobre mi sono preso carico di 
questa situazione. Quando ho saputo che c’era la Commissio-
ne che si stava adoperando a far sì che si potesse modifi-
care tale articolo, mi sono tirato indietro ed aspettavo 
questo emendamento per portarne avanti questa battaglia, 
tra virgolette. Quindi è una cosa che ho seguito da tempo, 
ma non è questo il problema, perché per me rimane il fine 
comune. Il fine ultimo è quello di portare avanti la modi-
fica di questo articolo 17, benedetto articolo 17, speriamo 
che questa sera andiamo alla votazione di questo sub emen-
damento che da parte nostra riteniamo opportuno che si vada 
a votare perché lo riteniamo migliorativo, però come ha e-
spressamente detto lei, Presidente, che ha comunicato al 
Presidente della Commissione, alla Commissione intera, che 
dalla prossima seduta questo regolamento… Questo sarà un 
problema di chi farà parte della Commissione a darti la fi-
ducia o meno, per me non ci sono problemi. Per quanto ri-
guarda la rivisitazione di tutto il regolamento, Presiden-
te… posso continuare? 
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PRESIDENTE STURIANO 
Scusate un attimo, dove sono i Vigili? Cortesemente 
all’interno dell’aula. Prego, Aldo. Scusami. 

 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO    
Sottolineavo il fatto che dietro sua sollecitazione da par-
te della Commissione di rivedere tutto l’intero regolamento 
perché secondo me necessita di un’ulteriore rivisitazione, 
perché ci sono secondo me delle situazioni da aggiustare. 
Spero che la Commissione ne prenda e successivamente si va-
da a lavorare su questo regolamento. Cosa importante in 
questo momento è l’approvazione di questo articolo, la va-
riazione dell’articolo 17. Quindi confermo in questo momen-
to, Presidente, la nostra volontà nell’approvare questo sub 
emendamento. Grazie. 
 
PRESIDENTE STURIANO 
Grazie. Collega Vinci. 

 
CONSIGLIERE VINCI 
Presidente, velocemente. Avevo chiesto di parlare innanzi-
tutto per esprimere il voto favorevole mio personale anche 
del gruppo su questo emendamento, ma non avevo capito qual 
era il ritiro dell’emendamento, era quello a firma persona-
le della collega Genna, quindi nulla questio sul ritiro 
dell’emendamento personale della Genna. Esprimo voto favo-
revole sull’emendamento. 
 
PRESIDENTE STURIANO 
Grazie. Se non ci sono altre proposte di intervento, mette-
rei direttamente a votazione prima il sub emendamento e poi 
l’emendamento. Non ci sono interventi, quindi, segretario, 
procediamo con la votazione del sub emendamento.   

 
SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 

I pareri sono già stati espressi, ci siamo fatti carico, 
insieme al dottor Fiocca di esprimere i  pareri favorevoli 
sia sull’emendamento  presentato dalla consigliera Licari 
che sul sub emendamento. 

 
PRESIDENTE STURIANO 
Segretario, mettiamo in votazione per appello nominale. 

 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello  no-
minale, a seguito del quale: 
 
Hanno votato n. 25 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Alagna 
Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola 
Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, 
Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Cordaro Giusep-
pe, Sinacori Giovanni, Rodriguez Mario, Arcara Letizia, Di 
Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna,  Nuccio Da-
niele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Lui-
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gia, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda, Rodri-
quez Aldo. 
 
Sono assenti n. 05 Consiglieri: Coppola Leonardo Alessan-
dro, Angileri Francesca, Alagna Walter, Piccione Giuseppa, 
Alagna Luana. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul sub emendamento 25 Consi-
glieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’adozione 13. 
Il sub emendamento viene approvato con 25 voti favorevoli,  
su 25 votanti, quindi all’unanimità dei votanti. Adesso 
passiamo alla votazione dell’emendamento che tra le altre 
cose è un emendamento in parte soppressivo ed allo stesso 
tempo aggiuntivo rispetto a quella che era la proposta de-
liberativa. Quindi votando l’emendamento ed approvando 
l’emendamento si vota in automatico l’atto deliberativo. 
Non si vota più la delibera è direttamente modificativo e 
nello stesso tempo soppressivo della proposta deliberativa. 
Diventa deliberazione a tutti gli effetti. Non dobbiamo vo-
tare l’emendamento e poi la delibera. Questo emendamento è 
un emendamento che completa complessivamente, va a modifi-
care tutta la delibera, quindi approviamo in questo momento 
l’atto deliberativo in un’unica votazione. Quindi che sia 
chiaro. Va bene, colleghi? È chiaro? Perfetto. Stiamo vo-
tando l’emendamento, ma è un emendamento sostitutivo ed in-
tegrativo. È un emendamento modificativo ed aggiuntivo, 
cioè sostitutivo e nello stesso tempo aggiuntivo rispetto 
alla proposta deliberativa. … (intervento fuori microfono)… 
solo l’articolo 17. Viene riportato tutto il dispositivo, 
ma in maniera molto chiara evitiamo che ci possano essere 
dubbi interpretativi, rispetto a come era stato formulato 
come atto deliberativo. Non ci sono interventi, 
l’emendamento riporta parere favorevole sia di contabilità 
che tecnico, quindi possiamo procedere con la votazione per 
appello nominale. Prego, Segretario.   

 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello  no-
minale, a seguito del quale: 
 
Hanno votato n. 25 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Alagna 
Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola 
Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, 
Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Cordaro Giusep-
pe, Sinacori Giovanni, Rodriguez Mario, Arcara Letizia, Di 
Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Genna Rosanna,  Nuccio Da-
niele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Ingrassia Lui-
gia, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda, Rodri-
quez Aldo. 
 
Sono assenti n. 05 Consiglieri: Coppola Leonardo Alessan-
dro, Angileri Francesca, Alagna Walter, Piccione Giuseppa, 
Alagna Luana. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione dell’atto deliberativo così 
come emendato 25 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richie-
sto per l’adozione 13. La proposta deliberativa viene ap-
provato con 25 voti favorevoli. Complimenti al Consiglio 
per aver approvato ulteriormente un atto. 

 
CONSIGLIERE LICARI 

Presidente, chiediamo l’immediata eseguibilità dell’atto. 

 
SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 

Mi permetto di sottolineare che sui regolamenti l’immediata 
eseguibilità, a meno che non c’è una motiva congrua, espli-
citata, fatta propria dal Consiglio Comunale, non è ricono-
sciuta ammissibile dalla dottrina e dalla giurisprudenza, 
perché è chiaro che si tratta di un regolamento ed il prin-
cipio è questo: prima dell’attuazione lo rendo conoscibile 
a tutti. Quindi sui regolamenti c’è questo orientamento. 
Dopodiché nessuno esclude che nelle more del perfezionamen-
to dell’efficacia dell’atto si possono mettere in atto i 
comportamenti preparatori in maniera tale da anticipare in 
maniera opportuna l’applicazione del regolamento. Quindi 
poi in Consiglio Comunale io dico sempre che alla fine è 
sovrano. Non è che è nulla l’eventuale dichiarazione… Non è 
che diventa nulla l’atto, però è chiaro che questo limite 
sul piano dell’orientamento della dottrina, ma anche sul 
piano dell’orientamento della giurisprudenza rispetto ai 
regolamenti c’è, quindi ho il dovere di segnalarlo. Ci sia-
mo? Poi fate voi. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Io invece approfitto della presenza dell’Assessore. Non è 
prevista l’immediata eseguibilità sull’atto, diventa esecu-
tivo dopo il quindicesimo giorno dalla pubblicazione, quin-
di nel giro di venti giorni il regolamento diventa esecuti-
vo. Approfitto invece della sua presenza, Assessore, per 
capire se il termine ultimo per la presentazione della do-
manda del contributo per quanto riguarda il servizio del 
trasporto era al 31 gennaio. Siccome era al 31 gennaio, io 
invito l’Amministrazione a far uscire un ulteriore avviso 
successivamente. A mio avviso invece si potrebbe far uscire 
un avviso con “considerata l’approvazione in Consiglio Co-
munale dei nuovi parametri, far uscire un avviso…” quindi 
invitiamo l’Amministrazione a fare una proroga tenuto con-
to… perché magari c’erano soggetti che non rientravano con 
il vecchio regolamento, adesso ci rientrano, quindi ria-
priamo i termini. Perfetto. Abbiamo dato mandato alla Com-
missione di riunirsi da domani mattina sulla modifica degli 
altri articoli. Anche questo, colleghi Consiglieri, ne ave-
vamo parlato l’altro giorno con i capigruppo consiliari 
perché c’era stato qualche collega Consigliere che aveva 
sollevato questioni come sta dicendo lei, Assessore, rela-



28Consiglio Comunale del 03/02/2016 

tivamente ad alcuni articoli che hanno più urgenza rispetto 
a altri. Io invito la Commissione, nel momento in cui deve 
esaminare alcuni punti, alcuni articoli, di dare priorità 
agli articoli che parlano del contributo per i farmaci, gli 
articoli che parlano… estrapolare al limite questi artico-
li, dare subito esecutività attraverso una proposta delibe-
rativa e poi successivamente procederemo, quando saremo 
pronti per la modifica complessiva di tutto il regolamento 
che è composto da decine di articoli… già saranno parte in-
tegrante di quel regolamento. Prego, collega. 

 
CONSIGLIERE LICARI 

Io esprimo la mia gratitudine, anche grazie a chi ha dato 
il contributo migliorativo dell’emendamento perché, ribadi-
sco, era un’esigenza pregnante a mio avviso e questo è sta-
to constatato da tutti. Pertanto credo che sia un traguardo 
importante. Abbiamo già un altro emendamento pronto che ri-
guarda l’articolo 18.1 ovvero il contributo economico stra-
ordinario per beneficiari di farmaci di fascia C. Io intan-
to lo farò firmare a chi vorrà ovviamente e come dice lei, 
Presidente, a me dispiace che manca il suo gruppo nella 
Commissione, perché poi c’è un rappresentante di tutte le 
forze. Per cui io invito anche i capigruppo… infatti credo 
che sia importante da questo momento in poi invitare i ca-
pigruppo oppure loro stessi se vogliono farsi avanti credo 
che manchi solo questo gruppo, ma ovviamente è stato un ca-
so. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Il contributo del gruppo del Presidente non è mai mancato 
né nell’approvazione né nelle proposte. 

 
CONSIGLIERE LICARI 

No, assolutamente. Però penso che quando vuole la collega 
Ginetta Ingrassia… (intervento fuori microfono)… Sì, sì, 
assolutamente lo prenderemo in considerazione, è stata una 
cosa che abbiamo trascurato sicuramente. Grazie. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Grazie, Presidente. In merito alla questione sollevata dal 
Presidente, quando l’avviso di pubblicazione… non ci 
dev’essere un bando, secondo me, è lì la questione. Il Co-
mune deve mettere a conoscenza della città che è previsto 
per legge un rimborso o un contributo forfettario per quan-
to riguarda le spese di rimborso per i viaggi o viaggi tra-
sporto disabili o chiamiamoli come volete. Non è che entro 
il 31 di gennaio si devono presentare le istanze. E se uno 
entra in terapia il primo di febbraio? Fermo restando che 
dovete sapere una cosa, questi viaggi o questi trasporti di 
disabili, rientrano in una situazione che quando si fa la 
richiesta per effettuare queste terapie c’è una lista 
d’attesa. Io oggi faccio richiesta e probabilmente entrerò 
in terapia tra un mese e mezzo, io non posso fare la doman-
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da prima di entrare in terapia. Dunque, secondo il mio pun-
to di vista, il Comune deve pubblicare, fare un avviso, do-
ve avvisa i cittadini che è previsto nel nuovo regolamento 
così così e chi ha diritto che presenti istanza. È normale 
che chi fa questi trasporti non può presentare ogni volta 
che va al centro una richiesta di rimborso. Poi magari 
l’utente stesso può dire: “Per questioni di organizzazione 
degli uffici sono invitati a presentare istanza entro e non 
oltre trenta giorni dal momento in cui la terapia non si fa 
più”. Perché può anche darsi che io ho un piano terapeutico 
che dura tre mesi. Io, nel momento in cui finisco di fare 
terapia, dunque ho tutti i requisiti per avere il contribu-
to, so che ho un termine massimo entro cui devo presentare 
istanza di rimborso, non entro il 31 gennaio o 30 aprile o 
30 maggio. Se è previsto dal regolamento, io in qualsiasi 
momento faccio richiesta di contributo per quanto riguarda 
il trasporto disabili. Diverso è il trasporto in forma di-
retta. È normale che l’utente, siccome il Comune deve orga-
nizzare un servizio che deve andare a prendere, deve andare 
a lasciare, ci deve mettere l’accompagnatore, ci deve met-
tere l’assistente igienico personale, per cui è normale che 
io devo fare istanza preventiva, per cui credo di essere 
inserito nel circuito del trasporto. Ma per quanto riguarda 
il rimborso o il contributo in forma indiretta, si può di-
re: “Tu finisci il 30 aprile, hai trenta giorni di tempo 
entro i quali tu ti devi muovere, perché altri perdi il di-
ritto”. Questo può fare il Comune, ma non dire entro… (in-
tervento fuori microfono)… Chi l’ha detto? E se entro in 
terapia dopo che faccio? Devo aspettare un anno per chiede-
re il rimborso? Non so se è chiaro. Così io non ho visto la 
pubblicazione, se c’è un bando io sinceramente questo… è un 
avviso… l’avviso dice: “Da questo momento il Comune…” 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Sindaco 

 
SINDACO DI GIROLAMO 

Presidente, Consiglieri. Io penso che per questa situazione 
dev’essere aperto, perché ogni volta che ho un bisogno può 
succedere che ho l’ictus nel mese di giugno, cosa signifi-
ca? Ed allora si tiene aperto ed ogni volta che c’è una ne-
cessità e fa rientro, mi sembra che sia una cosa… altrimen-
ti…(intervento fuori microfono)… No, no, aperto e tu fai la 
domanda quando ti capita, perché può darsi che tu hai biso-
gno a fine anno. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Invece, semmai, l’Amministrazione deve avere cura e 
nell’interesse dei cittadini di diffondere il più possibile 
che c’è un regolamento che è modificato e che la piattafor-
ma di possibilità rispetto a quella di prima è maggiore per 
cui gli utenti possono presentare istanza, ma senza andare 
a mettere “entro”. Grazie, Presidente. 
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Prelievo punto numero 8 all’ordine del giorno 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Detto ciò, colleghi Consiglieri, incardiniamo il punto… no, 
dobbiamo votare il prelievo. Quindi propongo all’aula di 
prelevare il punto 8 all’ordine del giorno che sono le in-
terrogazioni. Noi abbiamo approvato fino al punto 6, c’è il 
punto 7 che poi inizieremo a discutere ed è il regolamento 
comunale concernente l’istituzione della consulta comunale 
per il turismo. Eravamo rimasti con i capigruppo che le in-
terrogazioni nell’intera sessione si sarebbero fatte e 
quindi è opportuno mettere in votazione il prelievo del 
punto 8.  Il punto 7 non si discute questa sera, ma non 
posso passare al punto 8 se non chiedo il prelievo. Quindi 
propongo all’aula di mettere in votazione il prelievo del 
punto 8. Prego, Segretario, per appello nominale procediamo 
alla votazione sul prelievo del punto 8. 

 

 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello  no-
minale, a seguito del quale: 
 
Hanno votato n. 26 Consiglieri: Sturiano Vincenzo, Alagna 
Oreste, Ferrantelli Nicoletta, Ferreri Calogero, Coppola 
Flavio, Chianetta Ignazio, Marrone Alfonso, Vinci Antonio, 
Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Cordaro Giusep-
pe, Sinacori Giovanni, Rodriguez Mario, Coppola Leonardo 
Alessandro, Arcara Letizia, Di Girolamo Angelo, Cimiotta 
Vito, Genna Rosanna,  Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe, In-
grassia Luigia, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari 
Linda, Rodriquez Aldo. 
 
Sono assenti n. 04 Consiglieri: Angileri Francesca, Alagna 
Walter, Milazzo Eleonora, Piccione Giuseppa, Alagna Luana. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul prelievo del punto 8, 25 
Consiglieri comunali su 30. Quorum richiesto per 
l’approvazione del prelievo, 13, il prelievo viene approva-
to con 25 voti favorevoli. 

 
Punto 8 all’ordine del giorno 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Prego, collega Genna. 

 
CONSIGLIERE GENNA 

Grazie, Presidente. Presidente, la ringrazio per… 
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PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, è prevista la possibilità di intervenire per ogni 
Consigliere per un tempo massimo di cinque minuti. 

 
CONSIGLIERE GENNA 

Sindaco, Assessori, dirigenti. Presidente, stamane ho rice-
vuto presso questo palazzo una cittadina che mi ha portato 
un atto di notifica con il quale viene convocato il figlio 
per una visita di assegno civico. Questa mattina mi sono 
recata ai servizi sociali, ebbene signori questo soggetto è 
un soggetto che non ha mai fatto nessuna richiesta di asse-
gno civico. La cosa mi stranizza, perché parliamo di sog-
getti che dall’istanza, perché ho avuto modo di avere il 
corpo della domanda, parliamo di due soggetti totalmente 
diversi, parliamo di una graduatoria dove a questo punto 
vanno rivisti tutti i presupposti per l’erogazione 
dell’assegno civico e mi chiedo e chiedo 
all’Amministrazione intanto di bloccare tutto, rivedere 
tutta la graduatoria ed accertare eventuali responsabilità 
su quanto è emerso, perché io mi ritrovo una convocazione 
per un soggetto che non ha mai presentato domanda, una per-
sona che era stata scartata che aveva diritto, la documen-
tazione firmata da parte dei responsabili e la graduatoria 
del soggetto che non ha mai fatto domanda. Quindi alla luce 
di ciò chiedo subito un intervento a chiarificare tutto 
quello che è emerso ed a verificare se ci sono altri casi 
di soggetti che hanno diritto a prendere parte al contribu-
to e ci sono altre anomalie. Questo è un sistema, Sindaco, 
che lei sta tenendo da più di sette o otto mesi, molto ma-
le. Lo sa perché, Sindaco? Perché un generale che ha solo 
soldatini, non ha dove andare. Lei non può sobbarcare il 
dirigente Fiocca, mi dispiace che gli sto facendo un favo-
re, di tutta una serie di incarichi, di tutta una serie di 
responsabilità. Ad ognuno va dato il proprio ruolo, a ognu-
no in quell’ufficio va dato un carico di lavoro. È assurdo 
il sistema per come si sta svolgendo il lavoro all’interno 
dei servizi sociali. Mi rammarico, Sindaco, è molto grave, 
perché questa graduatoria è inficiata a mio modo di vedere 
e la prego di verificare e non mi venga a dire, come ha 
fatto qualche mese fa in merito al trasporto per i soggetti 
disabili quando io la portai a conoscenza di un dipendente 
che non è non stato pagato da parte dell’associazione coo-
perativa e lei mi ha detto: “I servizi funzionano benissi-
mo” non me lo venga a dire un’altra volta. Mi attendo da 
parte sua una risposta concreta di riverifica della gradua-
toria, perché è assurdo che un professionista venga convo-
cato per una concessione di un assegno civico a fronte di 
uno che ha fatto la domanda e viene scartato perché ha dif-
ficoltà economiche e sociali. È assurdo e lei in prima per-
sona mi deve chiarire la situazione. Assessore ai servizi 
sociali, lei è stata bravissima, ha fatto un report foto-
grafico per quanto riguarda il trasporto dei disabili spet-
tacolare. Pulmini, fotografie, con la collega, che mi di-
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spiace che non c’è in aula… sì, aveva pure sponsorizzato 
qua, se non ricordo male, ma qualche collega ricorderà, un 
pulmino consesso da parte della Croce Rossa, una benefi-
cienza che doveva essere concessa al Comune. Ebbene, mi 
vuole dire come raggiungono il centro Elios i disabili che 
fanno parte di questo progetto? Me lo vuole chiarire lei? 
Sindaco, funzionavano benissimo forse una volta, Sindaco. 
Le ricordo che lei ha adottato uno spot, quello di a essere 
persona perbene, quello di essere persona che deve tutela-
re. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

La invito a concludere, già abbiamo sforato di cinque minu-
ti, quindi la invito a concludere. 

 
CONSIGLIERE GENNA 

Il cittadino… di garantire servizi, me lo dimostri, Sinda-
co, ad oggi non lo sta dimostrando. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Chi vuole rispondere da parte 
dell’Amministrazione? Prego, Sindaco. 

 
SINDACO DI GIROLAMO 

Presidente, Consiglieri, non c’è dubbio se quello che lei 
sta dicendo, e sicuramente sarà vero, e se gli uffici hanno 
sbagliato o noi… faremo delle indagini e chi ha sbagliato 
la pagherà. Sicuramente il Sindaco o il dirigente capo non 
fa l’elenco e quindi se qualcuno ha sbagliato prenderemo 
provvedimenti verso… (intervento fuori microfono)… No, no, 
ci credo. Consigliere, se lei mi dice questo, io non sto 
dicendo che non è vero quello che lei mi dice, dico che fa-
remo le indagini e chi ha sbagliato ne pagherà le conse-
guenze. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Sulla questione, tanto per essere chiari, invito la collega 
ad essere un po’ più precisa. Lei sta menzionando atti che 
sono stati notificati. Se non sbaglio ho percepito che a 
fronte di qualcuno che ha presentato la domanda, ma aveva i 
requisiti, però non poteva prestare attività lavorativa è 
stato chiamato qualcun altro? 

 
CONSIGLIERE GENNA 

Presidente, c’è stato un errore da parte dell’ufficio nel 
convocare un soggetto rispetto a un altro, un soggetto che 
non aveva assolutamente fatto domanda ed è un problema di 
omonimia, solo che però nel controllo… no, non è stato fat-
to il controllo dalla parte dell’anagrafe, quindi ci posso-
no essere altri soggetti che hanno diritto rispetto ad al-
tri che non hanno fatto domanda. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Collega, questi errori succedono anche nelle migliori fami-
glie, succede pure di persone che vengono arrestate per o-
monimia. Se è solo questo il problema… però, se ci sono al-
tri casi è giusto che verifichiamo. 

 
CONSIGLIERE GENNA 

Io ho solo chiesto questo, Presidente. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Giusto, dobbiamo verificare, però se è solo questo, mi au-
guro che sia solo un caso. Prego, Assessore. 

 
ASSESSORE RUGGIERI 

Signor Presidente, signori Consiglieri, se c’è un caso di 
omonimia, come sarà capitato, io gradirei, se è possibile, 
sapere il nominativo e fare un controllo più accurato se la 
Consigliera ci vuole fornire questo nome, se ritiene oppor-
tuno fornire questo nome. Faremo dei controlli più accura-
ti. Per quanto riguarda le persone che non hanno avuto il 
contributo, potevano fare ricorso, c’erano dei requisiti 
previsti dal regolamento per il quale io ritengo si debba 
fare una notifica, perché ci sono stati troppi paletti che 
hanno impedito a tante persone di usufruire di questo ser-
vizio. Quindi probabilmente le persone che non hanno potuto 
usufruire del servizio non avevano i requisiti, perché 
c’erano dei paletti molto stretti, quindi solo 465 persone 
hanno usufruito di questo servizio rispetto a tanti altri 
che avevano fatto richiesta. Quindi potevano però entro dei 
termini fare opposizione, fare ricorso. Per quanto riguarda 
il trasporto disabili, mi pare che è stato ampiamente detto 
che la situazione anche dall’ingegnere Patti che si occupa 
di questo settore, che purtroppo la situazione del comune 
di Marsala è abbastanza precaria. Si sono quattro pulmini 
che girano per tutta la città in continuazione, portando i 
disabili nei centri di riabilitazione con grosse difficol-
tà, tant’è che la Commissione con il nostro impegno si sta 
impegnando perché voi, come avete fatto questa sera, pos-
siate stabilire di aiutare quelle persone che accompagnano 
i disabili autonomamente. Ecco perché è stato spinto da 
parte di tutti noi, compreso tutti voi e vi ringrazio, di 
dare questa opportunità alle famiglie. Purtroppo il Comune 
di Marsala, negli anni, non ha acquistato tanti pulmini. Ne 
è stato acquistato uno, mi sono fatta una solo foto, mi 
scuso, forse non lo dovevo fare, sono stata invitata 
dall’ingegnere Patti ad andare lì a far sapere che c’era 
questo nuovo pulmino. La situazione è un po’ precaria. Il 
centro Elios è stato inaugurato, adesso in questo momento 
abbiamo trovato, grazie al dirigente Fiocca il finanziamen-
to, da lunedì dovrebbe essere completo il trasporto da par-
te del Comune dei soggetti che dovranno andare al centro 
Elios. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Due minuti. 

 
CONSIGLIERE GENNA 

Grazie, Presidente. Solo per dire all’Assessore che già il 
nominativo glielo sto fornendo completo pure del corpo del-
la delibera e tutto il resto. Altra cosa, Assessore mi ri-
sulta o forse ricordo male, che è stato acquistato un pul-
mino da parte del Comune di Marsala per i disabili? 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Signori, signori… 

 
ASSESSORE RUGGIERI 

Ho già chiarito. Purtroppo i pulmini si guastano continua-
mente, hanno bisogno di essere aggiustati, perché svolgono 
un lavoro incredibile tutto il giorno, sono in movimento 
per tutta la città, non sono sufficienti, hanno spesso dei 
guasti e devono andare alla riparazione e quindi non rie-
scono a soddisfare le richieste di tutte le famiglie che 
hanno bisogno di questo servizio. Ne dovremmo acquistare 
almeno altri due per avere un servizio possibile. Questa è 
la situazione attuale. Speriamo di poter trovare prossima-
mente i fondi per poter acquistare questi pulmini. 
L’ingegnere Patti sta mettendo a disposizione anche delle 
auto, stiamo facendo il possibile e l’impossibile per ri-
solvere questa situazione. È grave, purtroppo è grave, lo 
sappiamo. 

 
PRESIDENTE STURIANO   

Grazie. Collega Vinci. A seguire la collega Meo. 

 
CONSIGLIERE VINCI 

Grazie, Presidente. Comunico al Presidente, nel ringraziar-
lo per avermi inserito tra i primi a parlare, perché per 
impegni famigliari mi assenterò alle ore 20.00 circa. Non 
abbandono i lavori consiliari per lo sport, anche se non 
critico chi lo fa. Colgo l’occasione, Presidente, avendo 
qui l’Amministrazione quasi nella sua interezza, di inter-
loquire con la pubblica amministrazione su alcuni temi e 
colgo l’occasione per chiedere al Sindaco ed all’assessore 
all’agricoltura che nel ringraziarlo per la sua presenza la 
settimana scorsa in Commissione quando abbiamo avuto la 
possibilità di parlare di prodotti biologici, quindi questo 
è un ringraziamento, spero che l’Assessore ha iniziato una 
discussione sulla città del bio  e quant’altro, ma questa 
sera vedendo la sua presenza e quella del Sindaco e colle-
gandomi al nostro Assessore regionale all’agricoltura, vor-
rei chiedere ad ambedue le figure, il Sindaco e 
l’Assessore, se ci siamo mossi per due teme che riguardano 
l’agricoltura. Il collega Sinacori me ne vorrà se parlo di 
agricoltura, ma le questioni che vi sto sottoponendo sono 
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due: la famosa sentenza della Corte e quindi questo ritengo 
che l’Amministrazione regionale, non so se vi siete raccor-
dati, ma se avete notizie e potete relazionare in 
quest’aula così noi possiamo a sua volta parlare con alcuni 
concittadini, agricoltori, imprenditori a vario titolo per-
ché è una questione veramente grave che se i nostri concit-
tadini agricoltori a qualsiasi titolo ed a qualsiasi livel-
lo dovranno rimborsare i tre anni di soldi che hanno perce-
pito, sarebbe veramente una… è impossibile. Quindi vi pre-
go, se avete notizie per tranquillizzare sia noi Consiglie-
ri, ma affinché attraverso anche le nostre bocche possiamo 
anche tranquillizzare, ve ne sarei grato se avete notizie 
in tal senso. La seconda è una questione legata al mondo 
dell’agricoltura molto stretta. Sulla riforma dei consorzi 
di bonifica, assessore Barraco, non so se te ne sei occupa-
to, nell’attuale riforma, dove i consorzi si devono autoge-
stire, andò a finire che il consorzio Trapani 1, quindi 
quello che rappresenta la zona del territorio trapanese, in 
pratica ha raddoppiato… quant’è collega Sinacori? 500 volte 
il canone annuale di quota di iscrizione per i fondi che 
ricadono sotto il comprensorio. Questo significa che oggi 
l’agricoltore che ha un ettaro di terra, paga circa 15 euro 
per ogni ettaro e l’anno successivo non so quanti… facciamo 
il calcolo e vediamo quant’è, è una cosa veramente vergo-
gnosa questa ipotesi di quota così alta. So che in città si 
è costituito un comitato spontaneo di agricoltori ed in 
pratica vogliono interloquire con la funzione amministrati-
va, con il Sindaco, con coloro che si vogliono intestare 
una battaglia di questo tipo. Sarà veramente una cosa as-
surda che i nostri concittadini, con il prezzo dell’uva che 
tutti conosciamo, avranno questo aumento. Una tragedia. 
Colgo l’occasione per capire se dalla notizia giornalistica 
di qualche giorno fa sulla questione dell’affidamento di 
Villa Genna, se è vera o non è vera e cosa c’è attorno a 
questo progetto, mi sono permesso di chiederlo all’amica 
assessore Annamaria Angileri e mi è stato detto che era una 
notizia giornalistica. Vorrei saperne di più pubblicamente 
in questa aula, se è vero o non è vero, mi farebbe soltanto 
piacere se eventualmente Villa Genna uscisse da questo 
stand by. Questa gliela devo dire, l’ho presa un po’ male, 
ma oltre a me anche i concittadini della zona sud e non so 
come mai il mio collega di gruppo Calogero Ferrera ancora 
non l’ha commentata male questa notizia. È un fatto, qual 
è? Capisco che tutto quello che ha fatto la precedente Am-
ministrazione abbiamo dato un taglio, ma togliere l’isola 
ecologica di Strasatti, con la quale tutti i cittadini da 
Terrenove Bambina a Strasatti andavano lì a conferire in 
orari particolari e con esigenze particolari che a noi non 
è costato nulla, non costava nulla né costerà nulla, ma 
l’abbiamo soltanto istituita. Invito i colleghi Presidente, 
io mi rivolgo sempre per il principio che qui non siamo in 
un cortile, ma siamo in un Consiglio Comunale, sempre alla 
Presidenza, invito che non ho bisogno di tifosi, né di col-
leghi che mi sfottono, io faccio l’interrogazione, che poi 
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non sono interrogazioni, ma sono semplici possibilità di 
parlare in aula con la mia Amministrazione. Questa 
dell’isola ecologica, capisco che siamo ormai scendiletto 
alla società Aimeri, però non gliela posso perdonare né a 
lei, né all’Assessore che sta gestendo il ramo, perché 
l’isola ecologica non costava nulla, l’abbiamo istituita 
con forza, abbiamo dato un servizio e dall’oggi al domani, 
senza che si avvisa nemmeno la parte politica più vicina a 
voi, ci ritroviamo con l’isola chiusa. Probabilmente 
l’amico Calogero non ci ha avvisato, ha fatto male. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, collega Vinci. Non l’ho disturbata, ha parlato per 
otto minuti. 

 
CONSIGLIERE VINCI 

Non ho finito. Notizia giornalistica, Presidente. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Collega, la invito a concludere. 

 
CONSIGLIERE VINCI 

Presidente, notizia giornalistica. Sindaco, dalla stampa 
abbiamo appreso che finalmente dopo aver dato insieme alla 
Giunta precedente l’incarico ad un illustre professionista 
marsalese l’incarico di portare avanti la diatriba sulla 
questione dei Taxi  marsalesi che non potevano parcheggiare 
o non potevano prendere le persone dall’aeroporto, final-
mente sembra dalla notizia giornalistica che il TAR ha dato 
ragione. Eravamo sicuri noi che il TAR desse questa noti-
zia, ma mi interessa sapere noi adesso che cosa vogliamo 
fare, perché dopo non basta la sentenza, perché se la Re-
gione Siciliana non si attiva dovete chiedere, a mio modo 
di vedere, anche un commissario per definire questa que-
stione, così come nella stessa stregua, nella stessa misu-
ra, dopo aver fatto diversi incontri a Palermo presso 
l’Assessorato ai trasporti con il nostro funzionario Avvo-
cato Fazio, io nella qualità di amministratore della città, 
il responsabile dell’Assessorato ai trasporti nonché i de-
legati dell’Amministrazione di Trapani, nella persona del 
comandante dei Vigili Urbani di Trapani, non si è riusciti 
a venire alla luce di questo problema o dei due problemi, 
sia quello dei Taxi  sia la questione di aggiungere il nome 
all’aeroporto di Birgi, da Birgi, togliere Birgi e mettere 
Marsala. Tutt’e due hanno in corso una questione giudizia-
ria, di una abbiamo avuto notizia che è arrivata, mi auguro 
che l’altra sia alle porte, che il tempo ormai è passato. 
Sentivo parlare di alcuni colleghi… 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, collega Vinci. 
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CONSIGLIERE VINCI 

Sto finendo… 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente, collega, dico ma non per… 

 
CONSIGLIERE VINCI 

Finisco… 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Collega, ha sforato abbondantemente i dieci minuti, non i 
cinque. L’ho invitata a concludere, le ho detto di conclu-
dere, non posso interrompere l’intervento, ma mi consenta. 
Prego, Sindaco. Prego, Amministrazione. 

 
ASSESSORE BARRACO 

Onorevole Presidente, onorevoli Consiglieri, onorevoli col-
leghi, stampa, buonasera a tutti. Per quanto riguarda il 
primo punto sui finanziamenti del bio, la situazione è as-
solutamente drammatica, al di sopra di ogni immaginazione, 
nel senso le aziende coinvolte sono 8.000 per cui come ha 
detto lei prima è assolutamente impossibile che si possa 
pensare a restituire i soldi alla Regione. Noi siamo stati 
insieme al Sindaco più volte in contatto con l’assessore 
Cracolici. In questo momento non abbiamo avuto nessuna ri-
sposta ufficiale di impegno, quindi da questo punto di vi-
sta lo stiamo attenzionando con grandissima attenzione, ma 
in questo momento non c’è niente di concreto, non c’è una 
risposta ufficiale da parte loro. Per quanto riguarda il 
consorzio di bonifica eravamo a conoscenza della situazione 
e siamo disposti, se c’è una delegazione, ad aiutarli, a 
sostenerli, ad andare avanti insieme a loro per ovviamente 
rivedere i canoni che  in questo momento sembra abbiano 
raggiunto l’insostenibilità.  Non abbiamo altro di concreto 
sul primo punto, quindi io mi fermo qui. Per quanto riguar-
da il consorzio, ripeto, siamo assolutamente aperti e di-
sponibili ad andare ad affrontare la discussione a qualsia-
si livello. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Completiamo con le risposte alle interrogazioni del Consi-
gliere e poi le do la possibilità di poter intervenire ri-
spetto alla… Se ritenete. Prego, Sindaco. 

 
SINDACO DI GIROLAMO 

Presidente, Consigliere. Per quanto riguarda Villa Genna 
c’è stato un refuso dei giornali. Questa è una notizia vec-
chia, poi è successo che la Provincia aveva messo dei soldi 
all’ultimo minuto qualcuno li ha tolti, quindi momentanea-
mente quella notizia non è vera, perché l’accordo era stato 
fatto con l’università, poi sono mancati i soldi della Pro-
vincia, perché qualche ingegnere aveva tolto dei soldi e 
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quindi momentaneamente quella situazione è accantonata. È 
una notizia di qualche mese fa quando era stato fatto 
l’accordo con l’università che noi avevamo dato disposizio-
ne di dire: “Va bene, diamo Villa Genna in cambio di…” 
quindi problemi un refuso di giornale. Per quanto riguarda 
l’isola ecologica noi stiamo cercando di togliere tutta 
l’isola ecologica perché ancora la differenziata in questo 
Comune è intorno al 37% e secondo quello che abbiamo visto, 
facendo più porta a porta si può aumentare la differenzia-
ta. Abbiamo tolto Sappusi, questa, stiamo provando a to-
gliere anche quella di Amabilina, in modo da portare il 
porta a porta quanto più possibile, perché la nostra cer-
tezza è che più porta a porta facciamo e meno isole ecolo-
giche ci sono, più differenziata facciamo. Taxi. Il TAR non 
è che ha dato completamente ragione, il TAR ha detto che la 
Regione si deve pronunciare entro trenta giorni. Abbiamo 
già interloquito con il dirigente, quindi appena abbiamo 
avuto la notizia abbiamo parlato con il dirigente. Ci ha 
detto che ancora non aveva ricevuto la notizia del TAR, 
perché noi l’abbiamo fatto subito e appena loro lo ricevono 
e daranno una risposta sempre in positivo e poi speriamo 
addosso a questa situazione di modo che i tassisti marsale-
si o della provincia, se serve della provincia possano ave-
re gli stalli all’aeroporto. Sul nome dell’aeroporto ci 
stiamo lavorando. In quello del TAR c’è semplicemente il 
discorso degli stalli dei TAXI  dove dicono: “La Regione è 
bene che si pronunci”. Non si è pronunciata, si deve pro-
nunciare entro trenta giorni. Il dirigente con cui abbiamo 
interloquito ci ha detto che appena arriva a loro… perché 
noi l’abbiamo avuta subito ed abbiamo interloquito con il 
dirigente: “Appena ci arriva ufficialmente” lui dà risposta 
ed a voce ci ha detto che è orientato a dare ragione al Co-
mune. Questo posso dire nel senso che lui ancora…   

 
ASSESSORE CERNIGLIA   

Io ho testimone qua il dottor Triolo con il quale mi sono 
recata dal direttore generale del Airgest, il dottor Guar-
rera il 18 novembre alle ore 11.00 per l’esattezza, perché 
ho dovuto chiedere il permesso a scuola, per questo me lo 
ricordo. Qual era il nostro obiettivo, mio e di tutta 
l’Amministrazione, quello di poter sostituire il nome Birgi 
con quello di Marsala. Questo sta a cuore a tutti noi, na-
turalmente. Tra l’altro, durante la campagna elettorale, 
scusate se dico questo per inciso, noi socialisti insieme a 
Nencini avevamo cercato ed abbiamo fatto questa promessa 
che ci saremmo impegnati. Sulla base di questo io ho conti-
nuato quest’opera. Quindi ci siamo recati insieme al dottor 
Triolo da questo direttore generale perché abbiamo chiesto: 
se non è possibile da subito cambiare il nome da Birgi a 
Marsala vediamo se si può fare qualcosa anche a livello di 
biglietti aerei, a livello solo informatico, cioè sostitui-
re il nome… era una richiesta ovviamente momentanea, cioè 
sostituire solo nei biglietti aerei il nome di Birgi con 
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quello di Marsala. Lui ci ha spiegato chiaramente come 
stanno le cose. Intanto il nome Birgi che noi pensavamo 
fosse un nome dato per sminuire la città di Marsala, non è 
così. Quando è nato l’aeroporto, subito dopo il periodo 
sulla seconda guerra mondiale, è nato intanto in una zona 
che appartiene a Marsala e la zona precisa dov’è nato si 
chiama Birgi. Come tutti gli aeroporti, anche Fontana Rossa 
di Catania, Roma – Campino, prendono il nome della località 
in cui si trova l’aeroporto militare, quindi non è stata 
una mancanza di rispetto nei confronti di Marsala, perché 
noi pensavamo ci fosse una presa di posizione da parte di 
Trapani per imporre il nome Trapani e sminuire il nostro. 
Invece no. Tutto il resto dell’aeroporto, oltre a questa 
parte che appartiene a Marsala, che è la parte militare, 
tutto il resto appartiene a Trapani, quindi ecco il discor-
so degli stalli e via dicendo. Allora mi disse: “Signora” 
c’era il dottor Triolo che può testimoniare “Assolutamente 
noi non possiamo apportare nessuna variazione per quanto 
riguarda i biglietti aerei, è un discorso che va a monte. 
In primis devono essere i due Sindaci ad essere d’accordo e 
dire che va bene, che si accetta il cambiamento – la Giunta 
anzi – del nome Marsala e la sostituzione di Birgi”. Quindi 
Trapani – Marsala. Dopodiché, una volta che si è avuto que-
sto, si può procedere, si può andare avanti. Andare avanti 
che cosa significa? Dev’essere accettato dall’Airgest, poi 
bisogna andare alla Regione e poi bisogna far intervenire i 
due Ministeri, il Ministero della Difesa ed il Ministero 
delle Infrastrutture. Ho cercato anche di interessare il 
dottor Pino Pace e ci sono andata con il dottor Fazio, do-
po, subito dopo. Lui mi disse: “Assolutamente. Possiamo an-
dare a Roma, andiamo a vedere se possiamo convincere queste 
persone...” non le persone, ma per far sì che qualche Mini-
stro potesse intervenire a far cambiare l’idea al Sindaco 
di Trapani, perché il problema non siamo noi. È praticamen-
te il Sindaco di Trapani e tutta la sua Giunta che non ve-
dono di buon occhio il cambiamento del nome da Birgi a Mar-
sala. Quindi questa purtroppo è la realtà. Il dottor Pace 
mi ha detto che lui fa parte del Comarketing, è Presidente 
della Camera di Commercio, ma che non può intervenire a fa-
vore di un aeroporto anziché di un altro… non di un aero-
porto, scusate, a favore di una città anziché di un’altra. 
Quindi la cosa è morta così. Allora io ho riscritto a Nen-
cini e mi ha risposto. Ho parlato proprio con lui. E mi 
disse: “Signora, tutti gli interventi che io posso fare, se 
non c’è il convinzione e la voglia di  far sì che il Sinda-
co di Trapani sia convinto che si possa fare, non andiamo 
avanti”. Quindi la cosa è per ora ferma così. Io in questi 
giorni avevo un appuntamento con un politico di Trapani, 
però è stato impegnato e non era il Sindaco comunque, è 
stato impegnato e non mi è stato possibile. Quindi il lavo-
ro è in progres, non è facile, anche è molto difficile, 
quindi possiamo farlo anche insieme, perché arrivati ad un 
certo punto la cosa importante è riuscire a raggiungere 
l’obiettivo. Se qualcuno ha la possibilità anche di unirsi 
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a me o di avere più forze politiche di quelle che ho io, a 
me può fare solo piacere. Questa è tutta la storia, però 
non è vero che io sono stata ferma perché ho continuato a 
lavorare e continuo a lavorare, ancora oggi continuo a la-
vorare. Fino ad ieri ho fatto telefonate. Questa è la mia 
spiegazione. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Prego, collega Vinci. 

 
CONSIGLIERE VINCI 

Solo brevemente, utilizzando i due minuti, Presidente. Do-
vevo fare ancora altre due osservazioni, ma meglio che non 
le ho fatte per problemi di tempo. Mi ritengo soddisfatto 
di alcune risposte dell’assessore Barraco perché una la 
condivido e dell’altra non ne è a conoscenza ma è pronto a 
discuterne e quindi mi ritengo soddisfatto. La Villa Genna 
abbiamo capito quello che è. Sull’isola ecologica, Sindaco, 
lei non risponde il problema dei cittadini marsalesi to-
gliendo le tre isole ecologiche che ci sono, perché il me-
todo di isola ecologica risolve soltanto il problema che la 
Aimeri prende sei, otto dipendenti e non li utilizza su 
questo settore, ma lei non aumenterà sicuramente la diffe-
renziata togliendo le tre isole ecologiche. Da un disservi-
zio al cittadino che non può essere davanti la porta a met-
tere il sacchetto nell’ora e nella giornata che passerà la 
raccolta differenziata. Si lasci fregare e da qui a sei me-
si lei avrà la risposta che i cittadini le daranno. Non ab-
biamo risolto nulla, per me non è una soluzione questo me-
todo. Sindaco, lo sa perché non funziona l’Italia? E di 
questo me ne rammarico, perché in pratica va a finire che 
quando c’è un’Amministrazione che si sussegue ad un’altra, 
pur essendo dello stesso raggruppamento o se e c’è parte 
dell’Amministrazione che ne faceva parte, quella che viene 
non ne tiene conto e non si attiva negli uffici propria 
competenza, a capire su un determinato fronte cosa c’è ini-
ziato. Ma di cosa sta parlando la professoressa Cerniglia? 
Lei deve chiamare Fazio, si faccia portare i malloppi del 
2013 e 2014, tutto questo era superato, eravamo ad un punto 
dove il signor Sindaco Damiano di Trapani non è voluto con-
venire a questo progetto di condivisione e ci sono atti. Io 
capisco che lei rappresenta un partito, un raggruppamento 
dove… (parole non chiare)… ma la sua pecca su questo è 
quella di voler utilizzare canali che sono in pratica una 
fase successiva rispetto a quello che oggi devono fare i 
due Sindaci della città di Marsala e della città di Trapa-
ni. Chiamate a Fazio, fatevi portare le carte, perché 
l’Italia non va avanti per questo, perché si ricomincia e 
sono sei mesi che perde l’Amministrazione senza tener conto 
di un foglio di carta che noi stessi abbiamo nei nostri uf-
fici. 
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ASSESSORE CERNIGLIA 

Scusate, io lo so, perché io ho parlato con il dottor Fa-
zio, mi deve scusare. Io ho parlato con il dottor Fazio. 
Scusi un attimo, un secondo soltanto. Io ho parlato con il 
dottor Fazio ed il dottor Fazio mi ha dato tutti questi 
chiarimenti, quindi tutte le carte di cui lei parla… 

 
CONSIGLIERE VINCI 

Si è fatta dare i verbali fatti dall’Assemblea regionale 
presso l’Assessorato ai trasporti alla presenza del coman-
dante dei Vigili Urbani di Trapani in sostituzione del Sin-
daco? Tre volte, tre riunioni. Se li faccia dare! 

 
ASSESSORE CERNIGLIA 

Io lo so che è stato fatto questo, perché io ho chiesto in-
formazioni a Fazio e Fazio me l’ha date. 

 
SINDACO DI GIROLAMO 

Già con il sindaco Damiano ho interloquito e naturalmente 
lui ha insistito dicendo che “Io non condivido che 
l’aeroporto si possa… io non condivido che gli stalli…” 
quindi dico… (intervento fuori microfono)… 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Federica, prego. 

 
CONSIGLIERE MEO 

Presidente, colleghi, Amministrazione, pubblico. Presiden-
te, io desidero ricevere solamente un chiarimento per quel-
lo che riguarda la raccolta differenziata porta a porta. 
Premetto che io sono favorevolissima alla raccolta diffe-
renziata e che la raccolta differenziata venga fatta in ma-
niera giusta ed ottimale. Io non lo so se nel tempo passato 
questa raccolta differenziata non veniva fatta bene, fatto 
sta che al momento c’è molta confusione in merito. Vedo le 
strade piene di immondizia con bigliettini gialli, vedo le 
strade piene di immondizia con bigliettini a rossi. C’è 
qualcosa che non va. I cittadini vengono e mi chiedono: 
“Cosa sono questi bigliettini gialli se prima non c’erano? 
Cos’è cambiato se io faccio la raccolta differenziata nella 
stessa maniera e prima non c’era il bigliettino giallo ed 
adesso c’è?”. Il cittadino non sa nemmeno per quale motivo 
ci sia questo bigliettino giallo sull’immondizia, fatto sta 
che tutti i condomini e tutte le strade sono piene di que-
sta immondizia che la Aimeri non prende perché ad avviso 
loro non è idonea e non è differenziata in maniera corret-
ta. Io chiedo semplicemente una cosa, ho premesso già che 
la raccolta differenziata va fatta e va fatta bene, quindi 
se i cittadini non sono a conoscenza di come poter far bene 
questa raccolta differenziata, bisogna chiarire ai cittadi-
ni come poterla fare. Mi risulta che ci sono dieci educato-
ri ambientali che girano al momento, fino a marzo  gireran-



42Consiglio Comunale del 03/02/2016 

no, ad ispezionare i sacchetti. Io non so cose ufficiali, 
io so soltanto quello che c’è scritto a mezzo stampa, io so 
soltanto quello che c’è scritto tramite i giornali e trami-
te l’intervista fatta da un dipendente, dal dirigente della 
Aimeri. Io ho questo. Non tutti i cittadini possono andare 
a leggere i giornali e collegarsi ad internet e vedere che 
cosa sta succedendo, quindi io chiedo alla mia Amministra-
zione di poter fare dei chiarimenti e poter chiarire ai 
cittadini in merito a questo. Alcuni cittadini, mi collego 
a quanto detto dal mio capogruppo Antonio Vinci, nel ver-
sante sud alcuni cittadini sono andati a chiedere chiari-
menti all’isola ecologica e l’isola ecologica è chiusa. 
Molti cittadini che lavorano e hanno tempi diversi rispetto 
ad altri lavoratori, non possono andare alle tre o alle 
quattro a portare l’immondizia fuori, quindi sfruttavano 
quel servizio che era l’isola ecologica, quindi l’isola e-
cologica non va tolta, va potenziata se ci sono problemi, 
va spostata se quella zona non è adeguata a quel preciso 
ambiente, ma non si può togliere un servizio ai cittadini i 
quali ne hanno pienamente bisogno, specialmente in questo 
periodo che non sanno come poter fare questa benedetta rac-
colta differenziata che le donne, le madri, perdono ore ed 
ore a capire come poterla fare se prima andava bene ed a-
desso no. Quindi io chiedo veramente spiegazioni in merito. 
Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Sindaco. 

 
SINDACO DI GIROLAMO 

La nostra raccolta differenziata è intorno al 37%, vuol di-
re che noi cittadini marsalesi non la facciamo molto bene. 
Giusto? Isole ecologiche nella zona nord  non ce ne sono, 
non ce ne sono mai state e la gente fa la differenziata. 
Sicuramente se c’è il bigliettino giallo dove ti dicono: 
“Falla un po’ meglio” dopo tanti anni, probabilmente è un 
invito a farla un po’ meglio. Quindi non mi sembra che ci 
sia niente di particolare, la Aimeri sta invitando a fare 
meglio la differenziata. Per quanto riguarda guardie am-
bientali il Comune ne ha tre appena e quindi non dieci ed 
allora vi prego, Consiglieri Comunali, di non stare durante 
alla stampa, come la storia di Villa Genna che sicuramente 
è un refuso della stampa. L’intervista il Sindaco l’ha fat-
ta alcuni mesi fa quando stavamo facendo l’accordo con 
l’università di Palermo. Per quanto riguarda l’Aimeri, in-
sisto l’orientamento… allora, caso Sappusi, c’era un’isola 
ecologica, era un po’ un disastro. A Sappusi stanno facendo 
la raccolta differenziata che ci dicono che va abbastanza 
bene. Zona nord stanno facendo la differenziata da anni 
senza isola ecologica e sta abbastanza bene. Anche nelle 
zone sud e probabilmente il centro faremo la raccolta dif-
ferenziata porta a porta ed invitiamo i cittadini a dire: 
“Ma forse quel piatto era sporco è meglio fare la differen-
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ziata”. Non mi sembra niente di particolare, credo che sia 
un aiuto al cittadino a differenziare meglio, perché quando 
noi porteremo la differenziata al 70% pagheremo tutti di 
meno. Non mi sembra che ci siano cose strane, che ne sappia 
io. 

 
CONSIGLIERE MEO 

Forse mi sono spiegata male, io sono favorevole  al fatto 
che i cittadini si debbano abituare a fare una raccolta 
differenziata giusta, c’è bisogno di informazione. I citta-
dini hanno bisogno di informazione. Se i cittadini non san-
no che cos’è questo cartellino giallo dall’oggi al domani 
bisogna spiegarglielo. Chi glielo deve spiegare? Io ho det-
to semplicemente che i cittadini hanno bisogno di informa-
zioni che noi purtroppo non abbiamo dato. 

 
SINDACO DI GIROLAMO 

Ma nel bigliettino giallo cosa c’era scritto, Consigliera? 

 
CONSIGLIERE MEO 

Che non era stata fatta bene, l’indomani ci vanno, la cam-
biano, non danno spiegazioni, vanno e se ne vanno alcuni. I 
cittadini infatti mi chiedono: “Come la devo fare questa 
raccolta differenziata? Perché le ho provate tutte”.   

 
SINDACO DI GIROLAMO 

Adesso vediamo di fare un corso… 

 
CONSIGLIERE MEO 

Un foglio, un depliant, un’informazione per tutti i citta-
dini che vogliono… e sono disposti anche loro a farla bene, 
ma vogliono sapere come farla. Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, collega. Ha terminato le sue interrogazioni? Per-
fetto. Giovanni Sinacori. 

 
CONSIGLIERE SINACORI 

Io non volevo interrogare, signor Presidente, però volevo 
intervenire sulla questione che ha sollevato il capogruppo 
Vinci e sul quale ha già risposto l’assessore Barraco. Il 
mio capogruppo mi ha passato una nota che è pervenuta al 
Consiglio Comunale da parte di Federagri che affrontava i 
due problemi quello della famosa sentenza TAR che sostan-
zialmente blocca i pagamento, intima, diffida a pagare e 
quella del consorzio di bonifica. Quindi, di conseguenza, 
questa questione del comitato spontaneo che è nato a Marsa-
la, è una questione che secondo il mio parere va trattata, 
va vista, perché mentre può trovare ristoro nella finanzia-
ria regionale, perché è una questione economica, quello che 
è successo con il consorzio di bonifica è solo una questio-
ne economica, nel senso che i consorzi di bonifica si devo-
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no autodeterminare, non ci sono più o sono in meno i tra-
sferimenti, per cui dice l’Assessore regionale 
all’economia: “Per potervi pagare sia gli stipendi che le 
altre spese di trasferimento dei consorzi è necessario che 
l’80% delle somme arrivi dai servizi che voi erogate”. Per 
cui questo è stato il meccanismo che ha aumentato sia la 
parte fissa che la parte variabile, perché la cosa oggetti-
vamente antipatica è che venga aumentata la parte variabile 
e quindi sostanzialmente si vada a dare una sorta di pena-
lizzazione alle produzioni. Volevo dire che Federagri su 
questa questione ha già sollevato il problema, quindi sa-
rebbe opportuno convocarli insieme alle altre organizzazio-
ni sindacali che sicuramente sono parte diligente di questa 
questione per poterne fare un buon uso. Grazie, Presidente. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei. Il collega Daniele Nuccio. 

 
CONSIGLIERE NUCCIO 

Grazie, Presidente. Colleghi, sarò molto breve, sicuramente 
nei cinque minuti che mi vengono concessi. Vorrei iniziare, 
colleghi, sapendo di fare cosa gradita anche a voi espri-
mendo, Presidente, la mia più completa solidarietà ad un 
nostro concittadino che ha avuto ruoli pubblici nel passa-
to, che è Vincenzo Vinci, che nelle ultime settimane è sta-
to vittima di alcune questioni molto spiacevoli che riman-
dano alla questione sicurezza in città. Il cosiddetto com-
pagno Vinci è stato più volte Assessore, Consigliere Comu-
nale e nelle ultime settimane sta attraversando qualche vi-
cissitudine legata alla sicurezza. Hanno fatto irruzione a 
casa sua, ma non sto qui a farla lunga. Solo questo, espri-
mere la nostra solidarietà, perché se lo merita e la colle-
ga Genna non c’è più, ma il mio modo di fare politica, col-
lega Coppola, passa tra due direttrici, il poter dare esem-
pio in alcune circostanze, quando si può farlo e ricevere 
esempio. Quindi la collega Genna poco fa ha secondo smarro-
nato un po’ e mi riallaccio al compagno Vinci che è una 
persona che di esempi ne può dare tanti, forse pure di più 
rispetto a quanto può la collega Genna che mi dispiace è 
andata via. È un bene che sia emerso questo nella questione 
biologico. Già della scorsa seduta con il Presidente Stu-
riano e per una questione di rispetto istituzionale, io ci 
tengo alla presenza del collega Sinacori, perché come è 
giusto che sia quando ci si confronta con un atto importan-
te, che ci prendiamo carico delle difficoltà di centinaia 
di agricoltori per il fatto che saltano 180.000.000 di euro 
su tutta la Sicilia, 8.000 aziende in crisi che rischiano 
di restituire le somme, queste è un grave danno ed il Con-
siglio Comunale deve farsi carico di questo. Siccome il 
collega Sinacori di esperienza ne ha molta più di me, era 
giusto confrontarlo insieme e nella scorsa seduta, poi la 
seduta cadde e non l’abbiamo più fatto, però abbiamo già 
sottoscritto Sinacori, io, il collega Gandolfo, il collega 
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Coppola, la collega Licari, Ferreri, Cimiotta, Marrone, una 
lettera aperta di cui era a conoscenza anche l’assessore 
Barraco che gireremo, signor Presidente, come Consiglio Co-
munale all’assessore Cracolici chiedendo, abbastanza garba-
tamente ma rilevando il problema, quali soluzioni vuole 
mettere sul campo perché di fatto bloccare 180.000.000 si-
gnifica dare una mazzata quasi alla metà delle imprese a-
gricole, mi corregga l’Assessore, su 8.000 aziende del ter-
ritorio… 8.000 aziende siciliane, un terzo. È un danno e-
norme, anzi il biologico bisognerebbe promuoverlo, tra 
l’altro nel PSR nuovo c’è la proposta di ampliarlo di altri 
50.000 ettari. Quindi, Presidente, se lei mi autorizza io 
leggerei questa nota ed invito i colleghi presenti a sotto-
scriverla e si faccia carico di girarla all’Assessorato ed 
all’Anci Sicilia nella persona di Leoluca Orlando. “Con la 
presente è intendimento dei sottoscrittori di questa lette-
ra, Consiglieri Comunali della città di Marsala, rappresen-
tarle la forte preoccupazione di tante famiglie di agricol-
tori che vivono oggi l’increscioso problema e l’incertezza 
derivante dall’annullamento del bando relativo alle colture 
biologiche, con i conseguenti danni all’intero comparto che 
ne derivano. Una serie programmazione ed a scientifica pia-
nificazione in materia di sviluppo economico devono rappre-
sentare le linee guida per operare le politiche di cambia-
mento delle quali ad oggi ha assoluta necessità la Regione 
Sicilia. Nello specifico, relativamente al biologico, vanto 
della nostra produzione agricola, e dal nuovo approccio eco 
compatibile nel settore agricolo, settore che da anni accu-
sa forse più di altri comparti i colpi della drammatica 
congiuntura economica, non si può fare altro che dare prio-
rità assoluta nel mettere in agenda tutte quelle iniziative 
volte a favorirne invece uno sviluppo concreto attraverso 
tutti gli strumenti a disposizione della Pubblica Ammini-
strazione. Pensare di vaporizzare, per ragioni burocratiche 
ed incompletezza nel determinare la stesura dei bandi, come 
rilevato dal TAR di 180.000.000 di euro di fatto ponendo in 
una condizione di grave difficoltà 8.000 aziende del terri-
torio siciliano è qualcosa di assolutamente inaccettabile. 
Per tale ragione, certi della sua disponibilità, le chie-
diamo di illustrarci quali azioni l’Amministrazione regio-
nale e l’Assessorato da lei diretto intendono seguire per 
porre rimedio alle problematiche sopra descritte, al fine 
di poter assicurare laddove ve ne fossero le condizioni, 
come ci auguriamo, la moltitudine di cittadini ed agricol-
tori che ad oggi vivono le preoccupazioni sopra descritte, 
anche in prospettiva dell’applicazione del nuovo programma 
PSR 2015 – 2020”. Presidente Sturiano, noi consegniamo a 
lei ed ai colleghi che la vogliono sottoscrivere in aggiun-
ta, che si faccia carico di trasferirla quanto prima alla 
seduta Regionale e vedremo che cosa risponderà. Sarebbe be-
ne che tutti i Consigli Comunali di Sicilia si mettessero 
insieme in questo, perché è un problema veramente grave. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Letizia Arcara. 

 
CONSIGLIERE ARCACA 

Grazie, Presidente per avermi dato la parola. Semplicemen-
te, Presidente, volevo chiarire qualcosa per quanto concer-
ne la denominazione dell’aeroporto, assessore Cerniglia, 
semplicemente chiarire, lo riferisca al suo leader di rife-
rimento che la richiesta di denominazione dell’aeroporto 
risale da parte mia al 2007, perché ho constatato che è 
stata strumentale questa storia, leggendo qualche giornale 
così, c’è stato qualche intervento secondo me molto prete-
stuoso ed immotivato. Ripeto, la denominazione 
dell’aeroporto è una mia richiesta che risale al 2007, può 
testimoniare il consigliere Pino Milazzo perché abbiamo 
sottoscritto questa richiesta nel 2007, quindi il fatto che 
se ne parli adesso e qualcuno reputa il suo leader di rife-
rimento che sia strumentale a chissà che è semplicemente 
infondato tutto questo e pretestuoso, cortesemente, perché 
questa richiesta l’ho inoltrata ancora nel 2007. Quindi che 
sia chiaro… soltanto per chiarire, grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Il collega Coppola. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Finalmente, Presidente. Grazie. Forse ha avuto un vuoto di 
memoria. Noi ci siamo lasciati la settimana scorsa che do-
vevamo riprendere un argomento che è stato interrotto pro-
prio mentre stavo facendo il mio intervento, impegnandosi a 
ridiscuterne nella prossima seduta di interrogazioni. Qua 
sto intervenendo dopo dieci Consiglieri Comunali, Presiden-
te, era solo per chiarire una questione e ne approfitto 
proprio della presenza del Sindaco. Mi riferisco a quanto 
accaduto nell’adunanza che è stata fatta il… 21 o 28 genna-
io, relativo alla composizione della Consulta giovanile… 
(intervento fuori microfono)… Già se lei mi risponde così… 
sa che cosa c’è? Che l’UDC ha chiesto di verificare i ver-
bali e di fare una comparazione con il regolamento. Visto 
che lei la pensa così, lei è una preside, è una persona 
qualificata, una persona attenta, dovrebbe fare il suo ruo-
lo che è quello di Assessore, ma non di presiedere sedute 
che non sono di sua competenza, perché non era di sua com-
petenza presiedere, eventualmente doveva essere il funzio-
nario a dettare regole che lei non ha fatto. Noi riteniamo 
da una prima lettura che è stata fatta oggi in Commissione, 
riteniamo che le procedure che sono state adattate in quel-
la sede non rispondono a quanto previsto dal regolamento. 
Noi non vogliamo sparare a zero o come si dice in gergo si-
ciliano nel nostro dialetto… (parole dialettali)… noi rite-
niamo che quella seduta e perché come è stata svolta la 
procedura di programmazione della consulta giovanile, rite-
niamo che dev’essere rivista, però in Commissione ho già 
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chiesto al Presidente Aldo Rodriquez di convocare… di a-
scoltare sia il Presidente del Consiglio che il Segretario 
Generale, però riteniamo che sarebbe opportuno, e già l’ho 
fatto io nella scorsa commissione quando il consigliere 
Gandolfo, giustamente come se avesse la sfera di cristallo, 
riteneva che c’erano tutte le condizioni per congelare la 
relazione, io mi sono appellato alla sensibilità dei rap-
presentanti di maggioranza di chiedere al Sindaco di non 
convocare attualmente quella che è la consulta o 
l’assemblea, perché ancora non abbiamo capito bene cos’è 
stato votato. Ci sono delle incongruenze. Pertanto, Sinda-
co, io mi rivolgo a lei nella qualità di massima espressio-
ne e di garanzia per tutti di attualmente non convocare 
quello che è stato fatto, perché non ho capito bene se sono 
stati eletti gruppi di lavoro, assemblea, comitato esecuti-
vo, perché noi riteniamo che non siano state seguite tutte 
le procedure per come previsto dal regolamento, pur con 
tutte le sue lacune, ma non spetta in quel momento inter-
pretare un regolamento che è di sola  ed esclusiva compe-
tenza del Consiglio Comunale. Dunque pertanto di fermarsi 
ed aspettare un attimo dopo le dovute verifiche. È una cosa 
che noi le chiediamo, anche perché riteniamo che sia giusto 
salvaguardare l’immagine dell’Amministrazione e del Comune 
e di tutta la classe politica. E questo è un aspetto. Io 
non devo fare interrogazioni, ma è preoccupante quanto det-
to poco fa dalla collega Meo e dal consigliere Vinci. Noi 
abbiamo votato l’ARO, non vorrei che questa questione di 
togliere un’isola ecologica possa far passare il messaggio 
che già l’Amministrazione ha deciso, perché lei poco fa ha 
detto che la raccolta porta a porta, sicuramente è più fun-
zionale rispetto a quello che è il conferimento in isola 
ecologica. Io mi auguro che… (intervento fuori microfono)… 
ma non vorrei che l’Amministrazione abbia già deciso ed ab-
bia già incanalato un percorso che sicuramente, almeno ad 
oggi, non ha avuto modo di confrontarsi con l’intero Consi-
glio Comunale per come previsto ed emendato con un indiriz-
zo ben preciso nel momento in cui è stato votato l’ARO. 
Un’altra cosa e poi concludo. Proprio ieri leggevo su un 
quotidiano sulla questione che riguarda le aree verdi che 
il Comune ha deciso di assegnare a chi ne fa richiesta. 
Vorrei solamente sapere che è stato fatto un incontro anche 
con il responsabile della Polizia Municipale, non posso di-
re dirigente o comandante, perché non ho capito se c’è an-
cora un riferimento ben preciso e se quanto messo in opera 
da parte dell’Amministrazione sia conforme a quello previ-
sto dal Codice della Strada che per quanto riguarda alcune 
aree non prevede o quanto meno non si possono mettere car-
telli pubblicitari, perché lo vieta il Codice della Strada. 
Io non lo so, è una cosa che chiedo solo per avere maggiori 
garanzie da parte sua, se il Comandante o il responsabile 
della Polizia Municipale ha espresso il suo parere rispetto 
a questa cosa. Io ho concluso, Presidente, noi rimaniamo 
che nella prossima seduta lei mi auguro sarà presente in 
Commissione e eventualmente chiederemo anche la presenza 
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del Segretario generale per un’interpretazione vera di 
quello che è il regolamento dell’elezione della Consulta e 
poi eventualmente adottare le giuste iniziative o 
quant’altro. Grazie, Presidente. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Grazie, collega Coppola. Chi vuole intervenire, il Sindaco? 

 
SINDACO DI GIROLAMO 

Egregi Consiglieri, non abbiamo preso nessuna decisione 
sulla raccolta differenziata, sul futuro assolutamente no. 
Io dico com’è combinata in questo momento? Facendo la foto-
grafia in questo momento, noi che abitiamo verso la zona 
nord, quindi non abbiamo nessuna isola ecologica, i citta-
dini della zona nord la raccolta differenziata la stanno 
facendo e la Aimeri ci dice che complessivamente la faccia-
mo bene. Sappusi ci ha dato dimostrazione che quell’isola 
ecologica che c’era, facendo il porta a porta sta funzio-
nando meglio di prima. In quella zona il porta a porta fun-
zionava, lo possiamo dire, può darsi che l’isola ecologica 
veniva utilizzata anche da quelli di Petrosino, Io non lo 
volevo dire, ma visto che mi ci portate, che in questo mo-
mento hanno un po’ di problemi. Quindi se i nostri cittadi-
ni la stavano facendo il rischio è che in questo momento 
paghiamo anche per Petrosino che funziona così e così. 
Quindi visto che Sappusi sta funzionando, zona nord sta 
funzionando senza isola ecologica, senza pensare al futuro, 
per cui non abbiamo preso assolutamente nessuna decisione, 
siamo rimasti che… abbiamo ritenuto opportuno toglierla in 
questo momento e vedere. È normale che se dovesse peggiora-
re la differenziata in quella zona, siccome non abbiamo 
fatto un atto con il notaio, tutto si può cambiare, la ri-
prendiamo. Quindi mi sembra che l’orientamento è molto sem-
plice, perché noi vorremmo come tutti noi aumentare la dif-
ferenziata e portarla oltre al 50%, anche perché la comuni-
tà economica europea e la Regione ci obbligano ad andare 
verso il 70%. Dico semplicemente questo. Sull’isola ecolo-
gica spero di essere stato abbastanza chiaro. Per quanto 
riguarda la consulta, io ho molta fiducia nel mio Assesso-
re, non credo ci siano state cose particolari, poi sul 
giornale… ma se il Segretario ci dice che c’è qualche cosa 
da rivedere, non abbiamo nessun problema. Però non ci sono 
problemi, non sono otto giorni che cambiano la vita della 
Consulta e dell’Amministrazione. Io ho molta fiducia nel 
mio Assessore, se il Segretario ci dice che c’è stata qual-
che svirgolatura che non funziona siamo pronti a rivedere… 
(intervento fuori microfono)… 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Signori… Prego, Assessore. 

 



49Consiglio Comunale del 03/02/2016 

ASSESSORE ANGILERI 

Grazie, Presidente. Grazie per avermi dato la parola. Con-
siglieri, stampa e per chi ancora è presente, volevo sol-
tanto dare un chiarimento sul regolamento, Flavio, perché 
noi ci siamo visti e tu mi avevi accennato che il regola-
mento secondo te andava interpretato in un certo modo, cioè 
laddove diceva “un rappresentante degli studenti degli i-
stituti scolastici superiori” che l’interpretazione poteva 
essere “uno per istituto”. Io invece devo purtroppo smenti-
re questa tua idea, questo tuo modo di interpretare il re-
golamento, perché questo regolamento è stato cambiato 
nell’ultima consiliatura ed è stato redatto e tra i redat-
tori c’è Eleonora Milazzo. Qua ci sono tutti gli articoli e 
hanno votato con questo regolamento due anni fa la consulta 
e hanno scelto un solo rappresentante degli istituti secon-
dari superiori. Quindi l’interpretazione è quella giusta e 
quella autentica. Non c’è un errore di interpretazione del 
regolamento, perché il regolamento recita chiaramente in 
questo modo. D’accordo? Qui ci sono le fotografie delle vo-
tazioni che sono avvenute e la presenza degli istituti su-
periori è soltanto di uno studente. Quindi sotto questo 
profilo l’errore dell’interpretazione regolamentare non 
credo… (intervento fuori microfono)… In che senso?   

  
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Nella seduta che cosa eletto?  Io voglio sapere lei che co-
sa… quell’assemblea o in quell’adunanza che cosa ha eletto. 

 
ASSESSORE ANGILERI 

Sì, ma un attimo. Con serenità. Per come è scritto il rego-
lamento, che sicuramente è un regolamento difettoso e per 
questo non ci sono assolutamente dubbi. Tutti i ragazzi che 
sono stati segnalati, i diversamente abili, gli immigrati, 
gli studenti degli istituti superiori eccetera eccetera, 
fanno parte di un organismo che si chiama Consulta, quindi 
questi ragazzi fanno tutti parte della consulta. 
All’interno della consulta, mi faccia finire, c’è un orga-
nismo che si chiama Assemblea, ma non l’ho data io 
l’interpretazione, l’abbiamo interpretata con gli uffici. 
Eravamo io, il dirigente Fazio e Colletti che avevano già 
partecipato già agli scorsi lavori e che quindi conoscevano 
il regolamento, perché il regolamento… 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Fazio è arrivato dopo comunque, dopo che sono state arriva-
te le procedure. 

 
ASSESSORE ANGILERI 

Quello alla riunione. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

No, Fazio è arrivato dopo che la procedura era stata avvia-
ta e non spettava a lei fare. 

 
ASSESSORE ANGILERI 

Consigliere Coppola, mi deve permettere di finire 
l’intervento. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Prego. 

 
ASSESSORE ANGILERI 

L’Assessore alle Politiche Giovanili fa parte di diritto 
dell’organismo, come ne fa parte di diritto la commissione 
pubblica istruzione, politiche giovanili eccetera eccetera… 
(intervento fuori microfono)… e cosa c’entra questo? Infat-
ti noi non abbiamo votato nulla assolutamente. Se avete 
letto il verbale non abbiamo votato nulla. Con gli uffici 
abbiamo condiviso un percorso, il percorso era questo esat-
tamente, cioè quello di stabilire che i gruppi si riunisse-
ro autonomamente, cioè le associazioni con le associazioni… 
forse probabilmente non ci capiamo bene... le associazioni 
con le associazioni, le altre categorie con le altre cate-
gorie, si sono allontanati, hanno scelto il rappresentante 
e quando c’era la scelta condivisa o c’era… (intervento 
fuori microfono)… Chiaro? 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

L’Abbiamo capito quello che ha fatto lei. Lei sa come ini-
zia il verbale? Lo conosce? Lei che ha redatto il verbale, 
c’è scritto “elezione dell’assemblea della consulta giova-
nile”. C’è scritto così? 

 
ASSESSORE ANGILERI 

Si chiama Assemblea della consulta giovanile. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Io non l’ho letto bene il regolamento, lei che l’ha letto 
bene e l’ha applicato a suo modo di dire, lei sa cos’è 
l’assemblea? Lei ha fatto l’elezione dell’assemblea, lei sa 
cos’è l’assemblea? L’ha letto il regolamento? 

 
ASSESSORE ANGILERI 

C’è scritto così nel regolamento, noi abbiamo semplicemente 
applicato il regolamento. 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

L’avete applicato in maniera sbagliata. Io non la sto accu-
sando, io sto dicendo… 
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PRESIDENTE STURIANO 

Cortesemente, diversamente non si segue. Chi deve interve-
nire, chiede di intervenire. In microfono spento ed uno ac-
ceso. Diversamente non capiamo nulla.   

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Io le sto dicendo, che posso capire la buona fede, ma se 
c’è un errore  o c’è una difformità nell’applicazione del 
regolamento non è che è vergogna dire di aver sbagliare, è 
normale. A mio modo di vedere, ma come l’ha visto pure oggi 
qualcuno da una prima lettura… ripeto, noi stiamo chiedendo 
anche conforto, da parte del Presidente che è colui che ha 
presieduto questo Consiglio Comunale quando è stato adotta-
to questo nuovo regolamento che è quello in vigore, quello 
vecchio a noi non interessa, e del Segretario generale per 
capire se effettivamente c’è, come lo interpretiamo noi, un 
errore procedurale oppure come ha fatto lei che a mio modo 
di vedere non corrisponde perfettamente a quella che doveva 
essere la procedura. Questo è quello che interpretiamo noi. 
Assessore, io non la sto né incriminando, né la sto denun-
ciando, ma se ci sono incongruità tra quello che è stato 
fatto rispetto a quello che doveva essere fatto, previsto 
dal regolamento, io ritengo che bisogna rivedere un po’ la 
questione. Tra l’altro io non sono uno che spara alla gen-
te, cerco di essere risolutore nelle questioni, dunque se 
ci sono le questioni per non azzerare quello che è stato 
fatto, ma aggiustare in una maniera legale o trasparente 
tutta la situazione, allora ben venga. Eventualmente si ri-
fà tutta la procedura da capo, perché il regolamento, Sin-
daco… allora io la invito il Sindaco a leggere il verbale 
ed a leggere il regolamento. Noi facciamo le nostre verifi-
che lei giustamente si fida del suo Assessore, ma noi non 
stiamo accusando qua che sono state… Aldo, io non sto accu-
sando lei come qualcuno ha voluto far passare il messaggio 
che ci sono stati favoritismi o è stato penalizzato qualcu-
no. Noi riteniamo che nelle procedure che sono state adot-
tate per la nomina della consulta giovanile non è stato ri-
spettato quanto previsto dal regolamento che ha tutte le 
sue carenze… io non dico che il regolamento è un regolamen-
to eccellente, però è di chiara interpretazione ed even-
tualmente doveva essere il Presidente del Consiglio, che 
secondo me era l’unico deputato a convocare questa assem-
blea perché il regolamento lo fa il Consiglio Comunale, ma 
siccome così non è stato, è stato interpretato in maniera… 
questo è quello che penso io, io non sto chiedendo niente. 
Assessore, non lo condivido, va bene, se lei continua a non 
condividerlo noi sicuramente faremo a questo punto… perché 
se ci mettiamo muro contro muro… io l’ho detto, se c’è 
un’irregolarità blocco le elezioni. A questo punto, se lei 
continua ad insistere, non è un più un errore, diventa 
un’irregolarità. Dunque, per ritornare e far abbassare i 
toni, ritengo che sia giusto verificare. Dopodiché può an-
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che darsi che noi interpretiamo in maniera sbagliata. Gra-
zie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Aldo Rodriquez. 

 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 

Dato che sono stato, signor Sindaco, preso come parte in 
causa, perché presente alla commissione accesso agli atti e 
questo dietro nota fatta dall’UDC abbiamo dovuto per forza 
di causa andare a visionare gli atti e quindi ho fatto ri-
chiesta e questi sono pervenuti oggi in Commissione, abbia-
mo notato delle incongruenze e quindi sottolineo che abbia-
mo trovato delle incongruenze tra il verbale ed il regola-
mento attuativo. Quindi in funzione di ciò, siccome è arri-
vato oggi in Commissione, abbiamo richiesto io insieme a 
tutti i componenti della Commissione, di interpellare il 
Presidente del Consiglio ed il Segretario Generale per ave-
re ulteriori chiarimenti in merito. Fatto ciò andiamo suc-
cessivamente a capire se c’è stata una cattiva interpreta-
zione oppure è da regolamento è giusto così. Credo che sia 
legittima una situazione del genere. Punto. A me della 
bagarre mediatica poco importa, a me interessa solamente 
che… 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, colleghi, c’è un collega che sta intervenendo, 
quando finisce… 

 
CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 

Signor Sindaco, il 31 gennaio è scaduto il termine per 
quanto riguarda il censimento dell’amianto. Oggi ne abbiamo 
3 febbraio, le chiedo l’ufficio di competenza, se è propo-
sto a redigere  un piano dell’amianto. Domanda. Il motivo è 
logico, della mia domanda, perché in funzione di ciò la Re-
gione Sicilia deve recepire questo piano in funzione di al-
cuni emendamenti esposti in Comunità europea per quanto ri-
guarda proprio il piano dell’amianto, perché in funzione di 
ciò la Comunità europea ha stanziato dei soldi. Ora, se i 
Comuni sono preposti e pronti a reperire questi fondi io da 
Consigliere Comunale le chiedo se l’Amministrazione sa sta 
adoperando in questa direzione, perché se non l’ha fatto 
siamo in netto ritardo. Le faccio tutte le domande così so-
no succinto. Altra situazione. Vorrei capire, tutte le au-
torizzazioni rilasciate per le occupazioni del suolo pub-
blico, soprattutto quelle estive, gazebo estivi, che hanno 
una scadenza improrogabile che è entro il 30 settembre, se 
lei si fa un giro con l’ufficio di competenza, noterà che 
molti di questi gazebo ancora sono in piedi, nel senso che 
questa autorizzazione… tutti  i gazebo, perché sono stati 
autorizzati, perché fatti con materiale facilmente smonta-
bile con attrezzi manuali, faccio il tecnico e quindi so 
questa dicitura per bene, debbono essere smontati entro de-
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terminati periodi di tempo, non possono rimanere lì fissi 
per aspettare la successiva stagione estiva, perché ci sono 
casi in cui viene deturpato il paesaggio e mi riferisco al-
la zona della lupa, già c’è stato un esposto da parte di 
Legambiente, quindi le faccio notare che c’è una problema-
tica in quest’area. Altra segnalazione fatta da parte dei 
cittadini, che vogliono sapere se l’Amministrazione  ha la 
possibilità e la voglia di continuare a metanizzare le zone 
del territorio marsalese e mi riferisco sia al versante 
nord, sia al versante sud, mi riferisco alle tratte che 
vanno dalla via Trapani, dall’Addolorata in poi, via Salemi  
da contrada Amabilina in poi, da Strasatti subito dopo il 
bar Caffè de Paris, per farvi capire la zona, e per quanto 
riguarda la via vecchia Mazzara che è solamente un tratto, 
quasi a metà della via vecchia Mazzara, il secondo tratto 
non viene più fornito dalla rete. Quindi vorrei capire qual 
è l’intenzione dell’Amministrazione di favorire questa me-
tanizzazione dell’area. Ultima cosa che chiedo, non la 
chiedo a lei, Sindaco, ma la chiedo al mio Presidente del 
Consiglio, al Presidente del Consiglio del Comune di Marsa-
la, in merito ai Consigli Comunali aperti e mi riferisco al 
Consiglio Comunale aperto sulla sanità, sull’agricoltura e 
sulla raccolta rifiuti, volevo sapere quali erano in merito 
le disposizioni e quando saranno programmate queste sedute. 
Grazie. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Prego, Sindaco. 

 
SINDACO DI GIROLAMO 

Rispondo prima al consigliere Coppola per quanto riguarda 
il verde pubblico. Noi abbiamo fatto un qualcosa che viene 
qua in Consiglio Comunale, di modo che voi lo potete discu-
tere, perché naturalmente è una cosa di Consiglio Comunale, 
quindi l’abbiamo preparato, abbiamo fatto un atto delibera-
tivo per vedere un po’ come il verde pubblico possa essere… 
quindi dopodiché, nel momento in cui è assegniamo, è norma-
le che il Vigile ci dirà se là si può fare pubblicità a 
qualche cosa, ma è un documento di massima, l’abbiamo pre-
sentato al Consiglio Comunale e credo che sia arrivato… 
(intervento fuori microfono)… Sì, sì, che poi discusso in 
Consiglio Comunale e si può aggiustare, perché mi sembra 
giusto che il verde pubblico, se c’è gente che ha voglia di 
farlo… (intervento fuori microfono)… Benissimo. Per quanto 
riguarda l’amianto, gli uffici ci stanno lavorando, non so 
a che punto sono, ma ci stanno lavorando benissimo, perché 
ci rendiamo conto che dobbiamo presentare la nostra situa-
zione, come siamo combinati, sperando che l’Europa a Roma o 
alla Regione ci mette i fondi. Ci stiamo lavorando. Gazebo 
entro settembre lo sappiamo. La lupa noi abbiamo dato che 
se loro non possono stare, noi interveniamo per quello che… 
sapendo che è demanio pubblico e quindi tutta una serie di 
problematiche tra demanio, Regione, per la nostra parte ab-
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biamo detto che chi non ha diritto di avere il gazebo non 
deve avere il gazebo nel periodo invernare, anche se in li-
nea di massima possiamo dire che smontarlo per tre mesi è 
sicuramente una cosa molto antipatica, ma siccome la legge 
dice che vanno smontati, il nostro indirizzo è di farlo 
smontare… (intervento fuori microfono)… Sì, sì, l’indirizzo 
nostro è di farli togliere. Metanizzazione. Sin dall’inizio 
ci siamo incontrati con quelli del metano, l’orientamento 
nostro è quello di allungare, allargare, loro ci hanno det-
to che molte richieste nelle contrade non ce ne sono e sic-
come devono essere i privati a pagarlo, hanno difficoltà. 
Per quanto di nostra competenza noi spingiamo perché la me-
tanizzazione possa essere allungata oltre il centro, però 
come lei sa benissimo è domanda ed offerta, se alla fine 
fare un chilometro di metanizzazione viene a costare un tot 
e poi si attaccano semplicemente poche famiglie, c’è diffi-
coltà a farlo fare. Per quanto ci riguarda stiamo spingendo 
perché questa venga fatta. … (intervento fuori microfono)… 
lo sappiamo. Loro ci hanno fatto questa segnalazione, noi 
siamo orientati per cercare di allungare la metanizzazione, 
è normale che ci devono essere le richieste… (intervento 
fuori microfono)… 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Posso Presidente? In merito alla questione dei gazebo… 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Collega Coppola, ho detto cortesemente… 

 
CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 

Siccome sta parlando di un argomento ben preciso… 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Non è così, c’è un ordine. Parla su interrogazione di un 
Consigliere. Quando finiscono le do la possibilità. Ci sono 
colleghi che ancora devono intervenire per la prima volta. 
Io volevo rispondere in parte alla domanda che ha fatto an-
che al Sindaco. Ho fatto una nota che tra le altre cose è 
una mozione diretta al Consiglio Comunale finché approvi un 
atto di indirizzo rivolto all’Amministrazione e ho dato 
mandato alla Commissione territorio – ambiente, che già è 
stata convocata con l’oggetto specifico che proprio si ri-
ferisce all’argomento da lei detto. Quindi non so se lei fa 
parte della Commissione Territorio – ambiente e la Commis-
sione già è stata convocata per discutere esclusivamente su 
quella che è la situazione dell’attuale censimento 
dell’amianto che è stata fatta. Se l’Amministrazione è 
quindi nelle condizioni di poter quantificare, un’indagine 
conoscitiva soprattutto con gli uffici per capire cos’è op-
portuno fare a seguito di un’indagine conoscitiva. Glielo 
dico perché in maniera chiara ritengo che sia un argomento 
di particolare interesse e di una delicatezza unica, perché 
c’è molta gente, molti cittadini, che purtroppo, o per i-
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gnoranza, o per scarsa conoscenza, o perché è stato fatto 
veicolare anche in maniera sbagliata dagli organi di Stam-
pa, notizie che poi alla fine non sono notizie veritiere. 
Basta farsi un giro del nostro territorio, delle nostre 
campagne e vediamo che ci sono discariche che proliferano 
di giorno in giorno di rifiuti pericolosi, in modo partico-
lare ci riferiamo all’amianto, sia a lastre di eternit, sia 
taniche di acqua che non vengono più utilizzate, che vengo-
no spezzati e buttati apertamente in aperta campagna. Ne 
avevamo già parlato fino a ieri sera con il Sindaco, appun-
to chiedendo proprio questo, se c’erano le condizioni per 
poter dare un’ulteriore proroga, ma nell’ulteriore proroga, 
a mio avviso, colleghi - questo è un compito che ho affida-
to alla Commissione Territorio e Ambiente - è quello di ca-
pire innanzitutto che cos’è la cosa più utile, perché non 
basta soltanto fare la proroga se poi c’è una scarsa pub-
blicizzazione di quello di cui stiamo parlando … (Interven-
to fuori microfono)… Assolutamente sì, fare passare anche 
lì attraverso, a mio avviso, una campagna di sensibilizza-
zione mettendo i cittadini di fronte anche al rischio che 
qualora fossero appurate le irregolarità che commettono… 
Perché quando vanno a buttare l’amianto a cielo aperto ri-
schiano una contravvenzione, quindi una multa, molto eleva-
ta e nello stesso tempo rischiano pure una denuncia penale. 
Far capire che oggi non stiamo parlando di chissà che cosa 
o sono obbligati domani mattina ad andare a bonificare 
l’amianto che hanno … (Intervento fuori microfono)… Assolu-
tamente sì, infatti dico se siamo a conoscenza… Ecco perché 
il messaggio che passa è questo. Mi è capitato tantissime 
volte che parlo con i cittadini e mi dicono “Scusa, se io”… 
Ho detto “Non esiste, primo perché se tu già ce l’hai stai 
tranquillo che è stato identificato”, perché attraverso le 
immagini… Ecco, bravissimo, già sono a conoscenza di quello 
che c’è nel tuo sito, quindi domani mattina rischi solo nel 
momento in cui c’è un controllo di prendere una denuncia e 
una multa. Onde evitare che ci sia un continuo proliferare 
di quello che si sta verificando ritengo che bisogna seder-
si seriamente attorno ad un tavolo, il tavolo è quello del-
la Commissione di competenza, con il Sindaco, con il Diri-
gente del settore, per capire quante istanze sono state 
fatte, quante adesioni. Ogni abitazione ritengo che oggi ha 
presenza di amianto. In ogni abitazione c’è presenza di a-
mianto. In ogni struttura, anche pubblica, c’è presenza di 
amianto. Capire se effettivamente il dato che è stato de-
nunciato corrisponde alla realtà, perché qualora non corri-
sponda c’è una minima parte che ha aderito ritengo che bi-
sogna sensibilizzare, ma sensibilizzare al massimo. Io non 
mi preoccupo di quello che c’è a vista, io mi preoccupo di 
quello che non si vede, che è stato buttato e che potrà es-
sere conferito e buttato all’interno delle nostre cave, 
all’interno dei terreni. Ci sono cittadini che mi riferi-
scono addirittura che sotterrano l’amianto per paura di es-
sere anche visti. Questo è un dato molto preoccupante, col-
lega Rodriquez. Mi farà piacere se anche lei, che è molto 
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sensibile a queste tematiche … (Intervento fuori microfo-
no)… Assolutamente, prendere parte ai lavori della Commis-
sione che sarà affrontata dal presidente Di Girolamo. Non 
so quando è stata convocata… Ah, domani mattina. Quindi do-
mani mattina già sarà affrontato alle 10:30. Per quanto ri-
guarda i Consigli comunali aperti sono Consigliere comuna-
li, collega, di una delicatezza unica. Oggi abbiamo fatto 
anche un ufficio di presidenza con il collega Galfano e con 
la collega Eleonora Milazzo. Abbiamo affrontato alcune que-
stioni. A giorni convocheremo una conferenza dei capigrup-
po, appunto perché c’è la necessità di stilare tutta una 
serie di appuntamenti, però bisogna anche preparare 
l’appuntamento. Io non posso fare un Consiglio comunale a-
perto parlando di agricoltura se non produco un documento 
che devo anche comunicare e trasmettere a chi sarà domani 
mattina invitato a prendere parte alla seduta di Consiglio 
comunale aperto, perché i Consigli comunali aperti, per e-
sperienza, vanno fatti su invito e la possibilità di poter 
intervenire va già fatta a monte. Non so se sono chiaro. Io 
invito 20 persone, perché ritengo a mio avviso che un con-
tributo serio lo possono dare quelle 20 persone che sono 
state invitate … (Intervento fuori microfono)… Se lei mi 
dice che stiamo parlando di parlamentari regionali, di par-
lamentari nazionali, quando c’è un Consiglio comunale aper-
to hanno tutta la facoltà di presenziare ed intervenire … 
(Intervento fuori microfono)… Perfetto, mi può fare solo 
piacere se c’è questa sensibilità. Saranno discussi, daremo 
anche un ordine e una priorità e poi, anche lì, aeroporto… 
La necessità di intervenire, però capire di cosa stiamo 
parlando, la disponibilità anche dei soggetti che devono 
essere presenti. Sanità la stessa cosa. Se facciamo un Con-
siglio comunale aperto sulla sanità e non abbiamo 
l’Assessore regionale e di questa Provincia, non abbiamo il 
Direttore Generale, non abbiamo quanto meno la rappresen-
tanza dei medici, il Presidente dell’ordine dei medici, il 
rappresentante… Significa che non abbiamo fatto nulla. Giu-
sto, Sindaco? Significa solo fare passerella come Consiglio 
comunale. Il Consiglio comunale in quella sede, a mio avvi-
so, e i Consiglieri comunali in quella sede si dovranno li-
mitare solo ad ascoltare, ma un documento tutto sommato lo 
potevano avere. Poi fanno sintesi rispetto a quello che è 
il documento e rispetto a quelli che sono gli interventi e 
le proposte, poi si approva successivamente un documento. 
Diversamente non abbiamo fatto nulla, facciamo solo passe-
relle e ritengo che non servono a nessuno. Il collega Gal-
fano! 
 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore, Sinda-
co. Onestamente sono un po’ confuso, perché cambia il mondo 
e cambia anche la politica. La serata dedicata alle inter-
rogazioni dovrebbe essere soltanto fatta da Consiglieri di 
minoranza che dovrebbero porre i loro quesiti, invece stra-
namente vedo nei banchi pochi Consiglieri e non solo. 
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L’attacco più critico è venuto dal capogruppo del Pd. Mi 
confondo un po’. Una volta che si è aperta questa possibi-
lità ci metto pure il mio intervento che, preannuncio, non 
è un’interrogazione, ma è soltanto un invito degli inviti. 
La mia non vuole essere un’interrogazione. Sindaco, io do-
mani mattina mi dovrò vedere per questo motivo con il suo 
Vicesindaco per discutere e per chiarire alcuni fatti ri-
guardanti l’utilizzo di questo personale di colore che de-
riva dalla convenzione fatta dalla Aimeri. Sono circa 20 
unità che vengono utilizzate per il verde pubblico. Tenuto 
conto che abbiamo queste difficoltà nel verde pubblico, o 
almeno così mi si dice, utilizzare in questo modo queste 
persone che, da quanto mi dicono, prendono 600 euro al mese 
e vengono utilizzate - del resto siamo quattro amici e lo 
possiamo dire - come se volessimo noi prendere con la cat-
teggia(?) e svuotare il mare, perché se queste persone ven-
gono utilizzate… Le ho viste lavorare a Salinella, dopo che 
passa il trattore queste persone devono mettere l’erba del 
sacco per portarla in discarica. Attualmente sono nel Parco 
del Museo, 28 ettari. È una pura barzelletta a cercare di 
prendere l’erba e metterla nel sacchetto, con un costo per 
l’amministrazione, perché oltre al sacchetto andiamo pure 
ad incidere sul fatto che va in discarica, quando sarebbe 
opportuno lasciare l’erba lì, come si è fatto da sempre. 
Quindi utilizziamole meglio queste persone, anche con un 
controllo nostro, perché potrebbero essere utilizzate per 
pulire le aiuole in città. Tra le altre cose lavora una 
persona con il decespugliatore e le altre 19 si fermano a 
guardare. Per carità, massimo rispetto, però si potrebbero 
utilizzare meglio nell’interesse. Un inciso poi, diciamo 
fuori dal discorso. Avrei gradito personalmente che quando 
si era deciso di mandare il personale al Parco magari una 
telefonata da uomo di maggioranza ed essere avvisato, come 
fate generalmente voi quando fate le manifestazioni a con-
trada Bambina o a Strasatti, i Consiglieri della zona li 
avvisate. Quanto meno lavorando a casa mia magari una tele-
fonata, essendo Consigliere di maggioranza o presunto tale, 
l’avrei gradita. Poi volevo invitare l’amministrazione a 
portare avanti quel discorso che io nella scorsa consilia-
tura avevo portato avanti e ora lo sto portando avanti mol-
to bene, tra le altre cose, la collega Linda Licari, che ha 
fatto… È forse la vicinanza del gruppo. Federica Meo, Fede-
rica Meo. Mi riferisco al biglietto unico. Noi arriviamo 
sempre in ritardo, Sindaco. Per le feste di Natale facciamo 
le cose in fretta, per le feste di carnevale facciamo le 
cose in fretta o non abbiamo tempo. Dobbiamo arrivare pure 
all’estate con il biglietto unico che se ne parla da sei 
mesi? Eppure abbiamo la strada spianata, perché c’era tutto 
predisposto dalla scorsa consiliatura. Vi invito a prestare 
sul Dirigente, perché non ci vuole nulla. Non ci vuole nul-
la. Il parco archeologico non può far parte del biglietto… 
Glielo dico io, non può fare parte, perché la Regione è 
stata… Sì, possiamo coinvolgerlo sotto un’altra forma. Ri-
peto, nella scorsa consiliatura si è discusso di questo, la 
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Regione non può partecipare e detrarsi una parte del bi-
glietto. Quindi si può trovare un escamotage di mettere il 
biglietto che il museo deve incassare l’importo per intero, 
non può concedere uno sconto particolare che fa parte del 
biglietto unico. Io mi riferisco soltanto al biglietto uni-
co per i musei che sono quelli che appartengano ai privati 
e a quelli del Comune. Mi riferisco al Museo degli Arazzi o 
al Museo Garibaldino e così via. Poi un altro piccolo sug-
gerimento. L’altra volta ne avevamo parlato pure. Una volta 
che è stato approvato il VIA-VAS da parte del Ministero per 
quanto riguarda il porto privato io penso che siccome è in 
concomitanza VIA-VAS, porto privato, porto pubblico portia-
mo avanti anche la questione del porto pubblico, perché lì 
ci sarebbero grosse possibilità per l’economia della città, 
perché nulla toglie… Già si sente dire … (Parola non chia-
ra)… Ci potrebbe essere la possibilità, ma se noi ne fac-
ciamo richiesta. Grazie. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego, Sindaco! 
 

SINDACO 
Consigliere, grazie così mi dai motivo di rispondere ad al-
cune cose. I ragazzi di colore è un accordo che abbiamo 
fatto tra noi e la Aimeri e li stava gestendo un po’ la Ai-
meri. Non c’è dubbio che questa cosa di mettere il verde 
dentro i sacchetti è un’anomalia, perché ho saputo e sono 
intervenuto per dire “A che cosa serve? A perdere tempo?”. 
Li sta gestendo la Aimeri, perché questo è l’accordo tra la 
Prefettura, la Aimeri e noi. Noi abbiamo detto “Ok, per lei 
va bene”. Mi dispiace il discorso della telefonata. Franca-
mente quando il Direttore del museo ci dice “È possibile 
avere”… Perché c’era l’immondizia lì ho detto “Invece di 
fare da un’altra parte”… Mi sono dimenticato e mi scuso per 
questo della telefonata, ma è stata una cosa proprio… “In 
questo momento fate là e poi si vede”. Vediamo se è possi-
bile, perché sicuramente portare il verde mi sembra una co-
sa … (Interventi fuori microfono)… No, no, assolutamente 
no, non credo. Cercheremo di togliere le palme, che sono 
una cosa indecente. Le dobbiamo togliere, perché sicuramen-
te non è una bella visione vedere tutte quelle palme sec-
che. Il biglietto unico. Noi lo stiamo facendo, ma il bi-
glietto unico… Al Museo Garibaldino non si paga niente. La 
cosa ideale sarebbe mettere insieme il Parco, Mozia e gli 
Arazzi. Se dobbiamo fare il biglietto unico per il Museo 
Garibaldino e solo gli Arazzi non è che abbiamo fatto gran-
ché. Quando la gente viene in questa città viene soprattut-
to a vedere il museo. Là sarebbe la cosa ideale museo, che 
è il biglietto più pesante per certi versi e la cosa più 
bella da far vedere, Mozia, l’altra cosa privata, e gli A-
razzi. Non so se voi avete lavorato su queste cose private, 
che è una cosa molto complicata, ma se questo è pronto io 
sono stracontento … (Interventi fuori microfono)… Sì, sì, 
però se non ci mettiamo secondo me il museo e Mozia poco 
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abbiamo fatto. Questa è la mia sensazione. Il porto pubbli-
co. Non c’è dubbio che adesso è venuto fuori il discorso 
che ci sono i soldi, ma su quello privato… Io personalmente 
non bloccherei quello privato in attesa di quello pubblico. 
Il porto privato già ha tutti i VIA-VAS, ha tutto. È giu-
sto? … (Intervento fuori microfono)… Sicuramente sì, dico 
senza bloccare quello privato per avere quello pubblico, 
perché altrimenti rischiamo che passeranno altri 10 anni. 
Nel porto pubblico ci sono i soldi, ci fa piacere, lavoria-
mo per il porto pubblico. I tecnici mi hanno detto di sì, 
quindi noi lavoriamo… Facciamo partire il porto privato, 
che è tutto ok, e ci inseriamo anche quello pubblico. 
 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie, Presidente. Non ho nulla da replicare. 

 
ASSESSORE RUGGIERI 

Abbiamo ricevuto questo progetto, che si era fatto in pre-
cedenza, di accordo tra il Comune, l’Ente Mostra, la Chiesa 
Madre, il Museo degli Arazzi, le Strade del Vino e Marsala 
Welcome, che era un progetto che si era fatto a quanto pare 
quando c’era… A me lo hanno dato quelli dell’Ente Mostra, 
non me lo hanno dato gli uffici. C’è questo progetto con 
una delibera municipale numero 57 dell’8 febbraio 2013, si-
ti culturali comunali. Era stato fatto nel periodo 
dell’eno… La signora … (Parola non chiara)… Che non so chi 
è. Avevano fatto pure una tariffa per ogni realtà. Noi 
l’abbiamo presa. Pensavamo di ricontattare tutti i vari 
componenti e di inserire il Parco Archeologico. Ora state 
dicendo che forse non è possibile. Secondo me erano i mu-
sei, lasciando stare la parte vinicola, che poi dovrebbe 
avere un’altra sua… Pensavamo di fare un percorso museale, 
in particolare. 

 
CONSIGLIERE GALFANO 

Un nuovo tentativo lo possiamo fare, però mi ricordo che 
l’altra volta è andata la Dottoressa in assessorato e pur-
troppo non… Dico purtroppo per noi, è mancanza della Regio-
ne. Non ce lo hanno concesso. Può darsi che magari… Come ho 
detto poco fa i tempi cambiano. 

 
ASSESSORE RUGGIERI 

c’erano poi le tariffe per ognuno dei partecipanti a questa 
iniziativa. 
 

CONSIGLIERE GALFANO 
Allora mi ricordavo bene. 

 
ASSESSORE RUGGIERI 

Abbiamo una bozza già pronta. Stiamo valutando e poi vedia-
mo di portarla avanti insieme a Lucia. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Trenta secondi, collega. 
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CONSIGLIERE MEO 

Grazie, Presidente. Mi piace constatare che si stanno già 
organizzando in merito, lasciando perdere le volontà del 
Consiglio comunale che ha votato un atto di indirizzo. Co-
munque il discorso del biglietto unico che comprendeva più 
il centro storico… Ero già a conoscenza del fatto che per 
il Baglio Anselmi sarebbe stato troppo complesso farlo en-
trare all’interno e si poteva fare una cosa intermedia ac-
costando il biglietto unico insieme a quello del Baglio An-
selmi. La questione principale era che Marsala non offre ai 
turisti che arrivano senza guide turistiche un percorso che 
possa far conoscere il nostro territorio, la Chiesa Madre, 
che cosa sono le Porte, accompagnarli personalmente per le 
vie del centro e far conoscere il nostro territorio. Quindi 
non voleva essere semplicemente un biglietto unico per en-
trare al museo, ma per far conoscere il nostro territorio. 
Grazie. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego, Ivan. Poi Ginetta Ingrassia e Linda Licari. 
 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, Sindaco, Assesso-
ri … (Interventi fuori microfono)… Posso? … (Interventi 
fuori microfono). 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Collega! Collega! Già sto lavorando su questo. A giorni ar-
riverà la proposta modificativa in Commissione. Se lei fa 
parte della Commissione glielo posso garantire, su proposta 
del Consiglio … (Intervento fuori microfono)… Collega, su 
proposta del Consiglio. Stiamo lavorando anche per questo. 
Lei ha parlato con il Vicesindaco, io ho preparato la pro-
posta. È diversa la cosa. Prego, collega Gerardi! 
 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie nuovamente, Presidente … (Intervento fuori microfo-
no)… Collega Flavio Coppola, per favore. Esca dall’aula, 
non disturbi. Grazie ancora, Presidente. Signor Sindaco. 
Nel mese di ottobre avevo depositato un’interrogazione sul-
le condizioni di degrado del complesso delle case popolari 
di Sappusi, via Virgilio, palazzina B3. In merito a quella 
interrogazione non ho ricevuto una risposta scritta. Ho 
sollecitato queste richieste di intervento a questa ammini-
strazione anche nel mese successivo, se non ricordo male 
nel mese di dicembre, però ancora una volta non ho ricevuto 
nessuna risposta in merito a questi interventi. Io per pra-
ticità le ridò copia dell’interrogazione che ho depositato 
e, magari, per il tramite della Segreteria gliela do a bre-
vi mani, affinché possa ricevere una risposta scritta. Io 
non voglio una risposta questa sera, però, in ogni caso, 
gradirei sempre una risposta scritta. Poi un’altra domanda 
è circa la Commissione comunale di vigilanza sui locali di 
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pubblico spettacolo ed intrattenimento. Questa Commissione 
comunale di vigilanza, che deve essere nominata dal Sinda-
co, resta in carica tre anni. So che già da più di un anno… 
Doveva essere rinnovata l’anno scorso, però ancora non si è 
provveduto alla rinomina di questa Commissione. Quindi le 
sollecito, se è volontà di questa amministrazione, procede-
re alla nomina dei componenti della Commissione o 
quant’altro. Vado brevemente, anche in considerazione 
dell’orario. Campo di Paolini. Sono stato presente qua as-
sieme a molti colleghi sull’approvazione del piano trienna-
le delle opere pubbliche. In quella stanza ho rinunciato 
alla presentazione di un emendamento, perché era stato pre-
so l’impegno ad effettuare un sopralluogo al Campo di Pao-
lini per riuscire a rendere quest’opera finalmente un’opera 
degna. Ricordo a tutti che sono state spese non molte som-
me, ma moltissime somme. Io conosco bene quella zona, per-
ché da piccolo e da ragazzo ci ho giocato. Le ricordo che 
quando era, tra virgolette, campo di patate io riuscivo a 
giocare, a fare anche dei campionati, ed era un campo rego-
lamentare dove poteva accogliere delle sfide anche di cate-
goria. Adesso, dopo un intervento e dopo una spesa pubbli-
ca, questo campo ancora non riesce ad essere pieno delle 
sue funzioni ed essere un gioiellino che dovrebbe essere su 
quella zona, dopo una spesa, ricordo, di 800.000 euro. Non 
è un rimprovero a questa amministrazione, però se possiamo 
dare valore ai soldi, quindi auspico un intervento immedia-
to al fine di completare questi lavori e non essere più 
rimproverati o ricattati da certi comunicati della Stampa 
che offendono tutti noi Consiglieri comunali, perché stiamo 
zitti di fronte a questa opera incompiuta. Grazie. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego, Sindaco! 

 
SINDACO 

Grazie, Consigliere. Notizie fresche. Palazzina di Sappusi, 
credo che è la stessa palazzina. Abbiamo cercato di vedere 
dov’era tutta la documentazione e finalmente ci siamo riu-
sciti. Abbiamo parlato con il responsabile regionale 
dell’ufficio. Mi dispiace dirlo, però è successo che la 
precedente amministrazione ha litigato anche con questo uf-
ficio e hanno mandato tutto a carte quarantotto. Ci hanno 
risposto che ci sono ancora le somme, per fortuna, messe da 
parte, 700.000 euro. Stiamo sollecitando in modo che questo 
lo firmino al più presto possibile. Io mi auguro che nel 
giro di poco tempo ci arrivi il mandato di 700.000 euro e 
possono riprendere i lavori. Purtroppo devo ancora dire che 
la precedente amministrazione si è litigata con il mondo 
intero. Torto o ragione che avevano, ma è successo che tut-
ti hanno chiuso… Stiamo sollecitando da giorni questa si-
tuazione e appena firmano il mandato iniziamo i lavori, se 
c’è ancora la ditta. La Commissione di vigilanza, gli uffi-
ci, stanno lavorando e aspettano che ognuno nomini un pro-
prio rappresentante, perché naturalmente non ho nessuna in-
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tenzione di tenerlo a bagnomaria. Quindi stiamo lavorando. 
Campo di Paolini. Ha perfettamente ragione, sicuramente… 
Non siamo stati noi a spendere… Chi dice 500.000 euro, non 
so quanto hanno speso, ma appena partono i lavori per le … 
(Parola non chiara)… Sportive è attenzionato. Una cosa che 
abbiamo deciso, la piscina… C’era una tribuna in più, quel-
la tribuna - penso che siete tutti d’accordo e ci dispiace 
se non lo abbiamo detto – va messa al Campo di Paolini. Es-
sendoci due tribune, di cui una è il più, chissà perché, ma 
è così, ce la siamo trovati, abbiamo deciso che la tribuna 
dove c’è la piscina sarà trasferita al Campo di Paolini. 
Quindi già abbiamo una tribuna. Appena parte la manutenzio-
ne dei campi sportivi complessivamente Paolini sarà al pri-
mo posto. Io spero e mi auguro che nel giro di qualche mese 
possano partire i lavori, ma la tribuna già ce l’hanno. 
Spero di essere stato esauriente. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Ginetta Ingrassia! 

 
CONSIGLIERE INGRASSIA 

Grazie, Presidente. Sindaco … (Intervento fuori microfono)… 
No, no, assolutamente. Io volevo dare… Non avevo neanche 
intenzione di intervenire, però se mi è consentito dare un 
piccolo contributo e fare qualche domanda relativamente a 
temi che, peraltro, so che la interessano già da tempo. In-
nanzitutto volevo ritornare un attimo sulla situazione del-
la pulizia e chiedere un particolare intervento relativa-
mente alla discarica di via Istria, che - mi è stato segna-
lato e lo sappiamo già da tempo - è in condizioni veramente 
pietose. Le chiedo di intervenire al più presto, perché la 
situazione è veramente drammatica in quella postazione. 
Sempre parlando di pulizia volevo intervenire relativamente 
al cimitero, alla pulizia del cimitero. Anche lì bisogne-
rebbe intervenire. Le chiedo, altresì, di tenere in consi-
derazione tutte quelle cappelle monumentali. Ci sono al ci-
mitero di Marsala cappelle antiche che sono dei veri e pro-
pri monumenti. Io le volevo chiedere se è possibile, se le 
ha prese in considerazione, se pensa di poter anche… Chi lo 
sa se un giorno la cultura ritorna di nuovo a preferire i 
gusto ossianico, così ci ritroviamo per l’aumento un cimi-
tero da visitare. Ripeto, ci sono cappelle veramente molto, 
molto belle, che secondo me andrebbero recuperate e valo-
rizzate. Poi sul tema della sicurezza. Volevo chiedere in-
tanto se è possibile un potenziamento dell’organico, perché 
per quanto riguarda la sicurezza credo che sia non solo im-
portante intervenire, ma anche prevenire la criminalità, 
quindi il potenziamento dell’organico, ma anche far partire 
la videosorveglianza. Entro la fine dell’anno c’era la pos-
sibilità, invece a quanto pare… Non so, le sto chiedendo 
infatti se c’è e qual è stato il problema, perché la video-
sorveglianza è importante non tanto per le sanzioni ammini-
strative, ma soprattutto perché si previene, o perlomeno 
può essere un deterrente per il ragazzino che pensa di pas-
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sare e scippare la vecchietta. Un’altra cosa che mi sta a 
cuore dal momento che si parla di decoro urbano e ricordo 
che durante la conferenza stampa quando abbiamo fatto il 
punto della situazione c’è stato chiesto quali erano anche 
le nostre prospettive future il nostro gruppo, fra le tante 
cose, che peraltro sto anche ripetendo, aveva pensato… Di 
questo un plauso all’amministrazione che lo ha fatto, non 
so se è di propria sponda o perché magari ha anche sentito 
le esigenze ed i consigli dei vari gruppi consiliari. Per 
quanto riguarda il decoro urbano avevamo parlato di un pro-
getto per coinvolgere scuole, cittadini e associazioni. Ho 
visto che vi siete mossi in questo senso, ma chiedo se è 
possibile in breve tempo riqualificare il nostro meravi-
glioso lungomare, a partire anche… Rimettere o mettere al 
posto dei tronchi che sono stati tagliati altre palme, al-
tri alberi, perché il nostro lungomare è ancora oggi ricor-
dato per uno dei più belli ed è un peccato vederlo ridotto 
in questa maniera. Quindi puntare anche su questo. Capisco 
che mettere ora un albero, una palmetta si vedrà cresciuta 
fra molti anni, ma intanto cominciamo, cominciamo da lì. 
Ripeto, è molto importante avere una lungomare degno della 
nostra città. Così come prevedere… In via Garibaldi ancora 
ci ritroviamo… È da anni, non è assolutamente colpa vostra, 
però dico iniziamo a farlo. Ci sono le aiuole che sono com-
pletamente vuote. O le cementiamo o mettiamo una pianta. 
Capisco che non è facilissimo, però parliamo del salotto di 
Marsala. Credo che sia importante. Non penso di dover dire 
altro. Ah, un invito che le ho fatto anche a mezzo stampa, 
quello di incontrare il Comandante dei Carabinieri, dei Vi-
gili Urbani, e fare in modo… Lo avevo già detto qualche me-
se fa, glielo avevo chiesto qualche mese fa, i tagliandi 
per la sosta prolungata o addirittura gli abbonamenti. Me 
lo richiedono in tanti, Sindaco. Me lo richiedono molti 
cittadini, perché in molte zone dove ci sono le strisce blu 
ci sono i negozi, quindi preferirebbero i cittadini avere 
la possibilità di fare anche un abbonamento, oppure un bi-
glietto giornaliero, che dovrebbe evidentemente costare me-
no. Sono piccole cose che io penso possano contribuire a 
rendere la vita del cittadino meno complicata. Non dico più 
facile, meno complicata. Soprattutto con queste azioni ren-
dere la nostra città più bella. La ringrazio. 
 

SINDACO 
Grazie, Consigliere. Via Istria cerchiamo di attenzionarla 
di più di come la stiamo attenzionando. Purtroppo quella 
zona come case popolari … (Parola non chiara)… Loro stessi 
ci stanno chiedendo, in qualche modo, di fare il porta a 
porta, perché secondo loro fin quando non c’è il porta a 
porta hanno difficoltà e rischiano… Vediamo un po’ che cosa 
possiamo fare a via Istria, attenzionando … (Intervento 
fuori microfono)… Assolutamente sì, assolutamente sì. Per 
quanto riguarda il cimitero o cappelle monumentali ne ab-
biamo già parlato con i Dirigenti. Stanno verificando a chi 
appartengono. Ci sono alcune cappelle che sono abbandonate 



64Consiglio Comunale del 03/02/2016 

da anni, quindi aspettano la risposta che loro già hanno 
scritto per vedere se ce le possiamo prendere noi, perché 
se sono ancora di qualcuno bisogna costringerli a sistemar-
le. Se non c’è nessuno eventualmente se li prende il Comu-
ne, ma il percorso è già iniziato. È normale che non ci 
possiamo noi … (Interventi fuori microfono)… Sì, sì, in 
questo senso. Stanno scrivendo ai proprietari per vedere un 
po’ se ci sono ancora i proprietari “Lo sistemi tu o te lo 
facciamo sistemare in qualche modo, oppure la vedi”. Quindi 
ci stiamo lavorando su questo … (Interventi fuori microfo-
no)… Assolutamente sì. Sicurezza. Hai perfettamente ragio-
ne, ma io ho detto l’altra volta che la ZTL doveva partire 
subito e la videosorveglianza no. La ZTL abbiamo avuto dif-
ficoltà, perché sono venuti, lo stanno sistemando, poi man-
cavano le firme, poi non c’erano. Stanno caricando tutte le 
persone. Mi hanno assicurato che in questa settimana do-
vrebbero essere qua, quindi la ZTL dovrebbe partire a que-
sto punto al più presto possibile. La videosorveglianza. 
Stanno vedendo quanto costa la videosorveglianza nuova, 
perché il problema è che quella precedente dalle notizie 
che abbiamo noi ufficiali è difficilmente utilizzabile, so-
no passati 10 anni. Per la nuova videosorveglianza che è 
diffusa e io la allargherei, perché in quella precedente 
c’erano 36 telecamere, ma sicuramente rispetto a 10 anni fa 
c’è più esigenza, perché forse la delinquenza sta aumentan-
do… Ci devono fare un progetto per quanto costa sia per 36, 
ma allargarlo. Dopodiché, appena abbiamo le idee più chia-
re, vediamo in Consiglio comunale e vediamo dove trovare i 
soldi, perché io sono del parere che è essenziale non sem-
plicemente per guardare i monumenti nostri, ma per tutto 
quello che sta succedendo. La notte scorsa alla tabaccheria 
di Piazza Mameli hanno rubato di nuovo. È una situazione 
abbastanza delicata, quindi dobbiamo allargare la videosor-
veglianza. In Consiglio comunale troviamo il modo di come 
farlo, però aspetto che mi dicano quanto costerà la nuova 
videosorveglianza. Alberi. Ho dato mandato ai nostri Diri-
genti di chiamare un esperto per dire quanti alberi ammala-
ti ci sono, perché sicuramente in questa città ci sono 
troppi alberi ammalati - a parte che alcuni alberi hanno 
fatto saltare il pavimento del marciapiede, che è pericolo-
so - perché vorremmo fare una bonifica complessivamente. Se 
ci sono molti alberi ammalati avere il coraggio di toglier-
li, perché il rischio è che prima o poi cadono, e poi in-
sieme decidere che tipo di alberi mettere … (Intervento 
fuori microfono)… Però c’è un insieme di cose. C’è il lun-
gomare, c’è via Sibilla, c’è via Eduardo Alagna, dove ci 
sono tronchi… A parte quello che dicevi, che sono 
d’accordissimo con te, dobbiamo vedere anche questi alberi 
di cui mi dicono che tanti sono ammalati… Aspetto che qual-
cuno esperto ufficialmente, per evitare che poi i nostri 
amici ambientalisti dicano “Perché hai tagliato un albe-
ro?”, appena ci dicono che l’albero è ammalato noi lo dob-
biamo assolutamente togliere e insieme vedere di mettere 
gli alberi, che naturalmente per qualche secolo crescono 
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senza rovinare il marciapiede con il rischio e tutto il re-
sto. Strisce blu. Già c’è la possibilità di fare 
l’abbonamento mensile, sì, sì. I Vigili mi dicono che c’è 
sia dove … (Intervento fuori microfono)… È 30 euro mensili, 
insomma 30 euro mensili viene un euro al giorno. 30 euro 
mensili, è un euro al giorno che credo sia una cosa fatti-
bile. Da questo punto di vista … (Intervento fuori microfo-
no)… Andare dai Vigili a farsi fare l’abbonamento per un 
mese. O 30 o 35, io ricordo 30 … (Intervento fuori microfo-
no)… Mi sembra che è 30 euro o 35 euro, un euro al giorno 
sia una cosa… Come voi sapete sto lavorando, perché nella 
stazione ci sia il parcheggio. Per sei mesi ce lo hanno da-
to. Stiamo lavorando per avere i pulmini in modo che fac-
ciano il giro della città. Quindi un parcheggio dentro lo 
scalo ferroviario della stazione e un parcheggio allo sta-
dio, dove si sta lavorando per fare questo. Lasciando la 
macchina là inizialmente a costo zero, prendendo un pulmi-
no… Si sta lavorando in questo senso … (Intervento fuori 
microfono)… Ai Vigili o all’interno del comune, dove è pos-
sibile. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. La collega è soddisfatta della risposta 
dell’amministrazione. Linda Licari! 
 

CONSIGLIERE LICARI 
Grazie, Presidente. Io volevo solo sollecitare il Presiden-
te del Consiglio chiedendo una... Voglio chiedere 
un’informazione, visto che sono sempre l’ultima arrivata, 
diciamo così. Se possiamo chiedere - forse qualcuno lo ave-
va già chiesto - un Consiglio comunale aperto sulla sicu-
rezza. Ricordo che qualcuno ne aveva parlato. Sulla sicu-
rezza in città. Se fosse possibile coinvolgendo anche le 
forze di Polizia. Non so come si fa praticamente, se è una 
cosa fattibile, se è di difficile attuazione. Ci sollecita-
no in tanti. Come diceva prima il discorso che è accaduto 
al compagno Vinci è una cosa che riguarda un po’ tutti, or-
mai. Se fosse possibile. Sappiamo che le forze di Polizia 
sono poche, però potrebbe essere una cosa che riguardava 
tanti e che ci coinvolge. Poi volevo chiedere al Sindaco se 
si può fare una campagna di sensibilizzazione sul discorso 
dell’ordinanza che è stata fatta il 26 agosto per quanto 
riguarda i cani, quindi la paletta, il sacchetto, che è una 
legge ormai recepita, ma purtroppo è recepita soltanto sul-
le carte, perché la gente non riesce a recepirla nella pro-
pria mente. Questa cosa ce la segnalano persone del centro, 
in particolare di alcune vie. Sappiamo che lei ha provvedu-
to, Sindaco. Insomma l’avete puntualmente pubblicizzata? 
Sappiamo che mancano pure le forze di Polizia Municipale, 
che giustamente se fanno vigilanza, mi dicevano, uscendo 
solo una pattuglia dalle 07:00, credo, all’01:00 di notte 
cosa devono fare? Devono guardare il territorio su quale 
tema o stare attenti a chi esce con il cane e non rispetta 
questa norma? Non rispetta né se stesso e neanche chi vive 
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vicino, in questo caso. Quindi se fosse possibile fare que-
sta campagna di sensibilizzazione. Basta anche divulgarla. 
Il Sindaco, tra l’altro, ha aumentato la sanzione. Questa è 
una cosa che potrebbe un po’, ricordandola ai cittadini, 
sollecitare a ricordarsi di osservare la normativa. Poi 
un’altra cosa, Sindaco. Io volevo sapere se fosse possibile 
- so che ci sono i mezzi nell’autoparco - mettere una li-
nea, programmare una linea di alta mobilità, che va a toc-
care i punti che sono socialmente più richiesti, soprattut-
to dagli anziani e da chi non ha dei mezzi autonomi. Molti 
anziani ci dicono che quando scendono dalla periferia, giu-
stamente scendono alla stazione degli autobus, e poi per 
recarsi al cimitero devono andare a piedi, perché non è fa-
cile trovare le coincidenze. Basterebbe una piccola auto-
bus. Io ho parlato con Tumbarello, con Biagio, e mi diceva 
che probabilmente ci sarebbero i mezzi, però non ci sono 
gli autisti. Come al solito mancano, è un paradosso. Tra 
l’altro io pensavo che siccome ci viene questa cosa segna-
lata anche da operatori del porto turistico… Io non sapevo 
che il porticciolo turistico ospita tutto l’anno, non solo 
durante l’estate, delle imbarcazioni anche da persone che 
vengono da fuori, che addirittura le lasciano qui al porto 
di Marsala, perché costa meno rispetto ad altri porticcioli 
turistici. Mi dicevano questi operatori che per andare a 
fare la spesa o vanno a piedi o, addirittura, c’è 
l’imprenditore un pochino più furbo che si è attrezzato la-
sciando dei bigliettini da visita al porticciolo e poi gli 
portano direttamente alla spesa sulle barche, però questa 
cosa potrebbe creare pure movimento, anche indotto ovvia-
mente, perché chi scende con le imbarcazioni se ci fosse 
questa linea ad alta mobilità che è stata sperimentata so-
prattutto in Toscana, con particolare successo a Pisa, ed è 
una linea che proprio tocca dei punti cardine con una fre-
quenza, Sindaco, che non deve superare i 20 minuti, per cui 
deve fare sempre il giro. Io, infatti, avevo pensato che 
questi punti potevano essere anche i servizi sociali, ad 
esempio. Chi scende da Amabilina e scende nel centro deve 
aspettare la coincidenza per recarsi negli uffici di Sappu-
si. Quindi dovrebbe fare un giro, sempre lo stesso, senza 
creare grandi tempi di attesa. È una cosa che è utile sia 
per gli anziani che per i turisti, per chi non è munito di 
mezzi propri. Grazie. 
 

SINDACO 
Consigliere, grazie. Il Consiglio aperto sulla sicurezza 
potete aiutare l’amministrazione a farlo, perché questa è 
una cosa su cui è d’accordo. Per i cani ne abbiamo parlato 
qualche mese fa, ne stiamo riparlando. Come sapete c’è sta-
to il cimurro del canile, quindi è stata bloccata la possi-
bilità di prendere i cani randagi che ci sono. Oggi abbiamo 
avuto l’ennesima riunione. Mi hanno assicurato e ci hanno 
assicurato che il cimurro non c’è più. Aspetto una lettera 
ufficiale. Appena mi arriva la lettera - da quello che ci 
hanno detto stamattina dovrebbe arrivare entro domani - 
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dalla prossima settimana ricominciamo a prendere i cani 
randagi con un po’ di difficoltà, probabilmente coinvolgen-
do anche i volontari. Dall’altra parte pubblicheremo 
l’ordinanza dove bisogna andare in giro con la paletta, con 
i guanti e cose varie. Pulmino. Voi tutti sapete che final-
mente siamo riusciti ad acquistare quattro pullman euro 3, 
complessivamente nuovissimi. Questi dovrebbero, in qualche 
modo, sostituire gli euro sotto zero che ci sono in questo 
Comune. Vediamo se è possibile acquistarne qualche altro, 
perché noi abbiamo uno scarso, scarsissimo numero di auto-
bus funzionanti. Mi dicono che ci sono sette, otto, dodici 
metri euro zero, sotto zero, che molto spesso si fermano. 
Quindi appena arrivano questi sostituiamo alcuni di quelli 
vecchi. Dall’altra parte con i parcheggi che adesso ci han-
no dato… Deve arrivare in questi giorni, con quello che 
stiamo cercando di fare attorno allo stadio, arrivando i 
quattro pullman e stiamo verificando la possibilità di ave-
re il personale, gli autisti, partiranno nella nostra in-
tenzione almeno due pullman che da un quarto d’ora a 20 mi-
nuti fanno le giro della città partendo dallo stadio o dal-
la stazione e arrivando al centro. Quindi anche gli altri 
che scendono al centro possono prendere il pulmino per ar-
rivare quantomeno vicino al cimitero. Se c’è nel porticcio-
lo turistico l’esigenza possiamo allargare la zona … (In-
tervento fuori microfono)… Sì, sì, si pensa ai parcheggi al 
centro e poi eventualmente un altro percorso. Naturalmente 
tutto questo se non arrivano i pullman diventa tutto diffi-
cile. Io dico sempre “Se negli anni precedenti tutti i Con-
siglieri precedenti e l’amministrazione avessero acquistato 
un paio di pullman all’anno non saremmo in queste condizio-
ni”. Noi sin dall’inizio abbiamo messo dei soldi. Come voi 
sapete finalmente… Sono andato a vederli, sono buoni, euro 
tre, naturalmente non sono euro sei, come sarebbe l’ideale, 
ma questo Comune non si può permettere di acquistare un eu-
ro sei che costa intorno ai 500.000 euro. Appena arrivano 
questi è possibile partire con i parcheggi alla periferia, 
perché senza parcheggi diventa tutta una cosa difficile, e 
riducendo anche le macchine parcheggiate lungo la strada, 
altrimenti per fare il giro ci vuole un’ora e non è possi-
bile, sicuramente nel giro di qualche mese dovremmo cambia-
re o cambieremo le abitudini ai marsalesi. Meno macchine al 
centro, più macchine ai parcheggi, più pullman che fanno il 
giro. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

Per finire, Sindaco, una brevissima interrogazione. Poi ma-
gari la questione la approfondiremo anche in settimana. Due 
interrogazioni in modo particolare. Una prima interrogazio-
ne ha un carattere più complessivo e riguarda l’area arti-
gianale. Sono stati già assegnati circa 35 lotti su 45. Ci 
sono diversi lotti che sono stati già assegnati precedente-
mente. Oggi rischiamo… Tra le altre cose alcuni lotti hanno 
decreti regionali di finanziamento per la costruzione delle 
opere. Hanno già pagato al Comune e hanno versato quanto 
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dovuto al Comune. Hanno acquistato già l’area. Il problema 
è che l’area o per mancata vigilanza di chi doveva vigilare 
oggi non è nelle condizioni, fino a quando non si fanno al-
cune opere primarie… Mi riferisco a tutta la bonifica 
dell’area, mi riferisco che sono stati rubati tutti i tom-
bini, sono state rubate tutte le pompe di sollevamento per 
la rete fognaria, l’impianto elettrico, l’impianto idrico. 
Rischiamo, se non si interviene con una certa velocità e 
con una certa celerità, di fare un doppio danno. Primo ai 
nostri imprenditori che hanno acquistato, non ultimo c’è 
stato un bando circa un mese, un mese e mezzo, fa… Rischia-
mo … (Intervento fuori microfono)… Perfetto. Alcuni stanno 
firmando i contratti. L’area è distrutta. Quindi io la in-
vito possibilmente ad andare a fare un sopralluogo con gli 
uffici e, perché no, facciamo anche un tavolo tecnico per 
il fine settimana, che venerdì. Qualcosa di urgente bisogna 
farlo, perché il rischio qual è? Che domani mattina il Co-
mune potrebbe essere chiamato a rispondere anche di un ipo-
tetico danno nei confronti di un’azienda che ha fatto un 
investimento e che oggi non è messa nelle condizioni di po-
ter intervenire, costruire ed allocare la propria azienda, 
la propria attività. È un aspetto molto delicato, dove, a 
mio avviso, bisogna intervenire urgentemente ed avere le 
idee chiare. Avere le idee chiare che significa? Significa 
mettere nelle condizioni, vediamo come, ascoltiamo 
l’ufficio tecnico, ascoltiamo anche lo Sportello Unico per 
le attività produttive e chi di competenza, e si interviene 
con la massima celerità. Alcuni interventi si possono subi-
to fare, altri interventi necessitano di programmazione … 
(Intervento fuori microfono)… Lo so perfettamente. Vedi co-
sa succede? Io che ho acquistato un’area e che ho un decre-
to rischio, se non spendo quelle somme o se non ho la con-
cessione inizio lavori entro una certa data, di avere revo-
cato un finanziamento. Oltre alla revoca del finanziamento 
cosa succede? La colpa non è che mia. Il Comune che fa un 
avviso, che fa una bando, deve sapere se quell’opera, se 
quell’area, è nelle condizioni, anche perché noi consegnia-
mo un’area urbanizzata. È urbanizzata. Poi se era o è que-
sto non lo sappiamo. Nel momento in cui abbiamo fatto il 
bando stiamo consegnando e dobbiamo consegnare un’area ur-
banizzata. Questo che significa? Significa che teoricamente 
l’imprenditore che ha fatto già un investimento deve sol-
tanto costruire, ma nel momento in cui mancano tutte le co-
se, le opere essenziali, primarie, che erano state fatte, 
ma a causa dell’abbandono di quell’area io dico e sono se-
riamente preoccupato che il rischio è che saremo chiamati - 
lì lasceranno una serie di debiti fuori bilancio - a risar-
cire ipotetici danni che l’amministrazione ha creato ad un 
imprenditore che in buona fede pensava e credeva di poter 
tranquillamente allocare nel giro di un paio di mesi la 
propria azienda in quell’area … (Intervento fuori microfo-
no)… Assolutamente, assolutamente, tu devi vedere il bando. 
È come villa Genna. Noi abbiamo pagato centinaia di mi-
gliaia di euro, perché abbiamo consegnato villa Genna nel 
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2011 a determinate condizioni e non abbiamo rispettato 
quelle condizioni. Gli ho chiesto al Sindaco appositamente 
di fare un tavolo tecnico prima ancora, quindi andiamo a 
fare possibilmente un sopralluogo, Sindaco. Anche domani, o 
mattina o pomeriggio. Prego! 
 

SINDACO 
Presidente, hai perfettamente ragione. Come tu vedi noi ab-
biamo in qualche modo murata quell’area, perché era oltre-
tutto pericolosa. Questo lo abbiamo fatto al più presto 
possibile, perché qua c’erano i ragazzi che correvano là 
dentro con il rischio di farsi male. Purtroppo hanno fatto 
un danno incredibile del tempo precedente. Io sono 
d’accordo non solo di andare a vedere e di fare un tavolo 
tecnico, ma io personalmente direi quando c’è qualcuno che 
dice “Domani incominciamo i lavori” noi interveniamo, per-
ché intervenire molto prima… Il rischio che noi intervenia-
mo si prendono di nuovo il filo di ramo, si prende tutto. 
Personalmente non abbiamo nessun problema, però sarebbe op-
portuno dire “Se domani c’è qualcuno che può iniziare a co-
struire noi lo mettiamo nelle condizioni di costruire”, ma 
se, come hanno fatto in questi giorni, hanno acquistato so-
pra ed iniziano a costruire fra un anno io non so quanto 
sia il caso che noi mettiamo tutto in ordine con il rischio 
che domani si prendono di nuovo i tombini, si prendono... È 
una cosa che, però, stabiliamo insieme. Io personalmente 
farei… Andiamo a vedere, facciamo un tavolo tecnico. Ci di-
cono che dopodomani devono iniziare i lavori? Allora sono 
d’accordo di mettere in ordine, ma se dovessero iniziare i 
lavori fra un anno noi rischiamo di spendere soldi nostri, 
della comunità, e fra un anno ci troviamo di nuovo senza 
niente. Quindi riflettiamo su questo. Sicuramente non dob-
biamo bloccare chi vuole iniziare a costruire, però quelli 
che vogliono iniziare a costruire ci devono dire “Io ho il 
progetto pronto, tra un mese, due mesi, voglio costruire” e 
allora noi spendiamo i soldi, ma spendere soldi e dopodiché 
il ramo se lo fregano, i tombini se li fregano, tutto il 
resto se lo fregano, credo che per noi, comunità, quando 
non centra maggioranza o minoranza, si rischia di spendere 
soldi inutilmente. Verifichiamo quando vogliono iniziare a 
costruire. È normale che noi li dobbiamo mettere nelle con-
dizioni di avere tutto, ma farlo adesso per iniziare fra un 
anno qualche perplessità ce l’ho. 

 
PRESIDENTE STURIANO 

La richiesta di costituzione del tavolo tecnico nasce pro-
prio da questa esigenza. Ci si siede amministrazione, si 
convocano tutti coloro che in questo momento risultano es-
sere assegnatari di lotti, ci si siede attorno ad un tavo-
lo. Alcuni vogliamo capire e chiederemo per quale motivo 
ancora non hanno iniziato i lavori e alla motivazione è 
quella che sto dicendo io, altri il rischio è che hanno già 
i finanziamenti concessi. Quindi sono finanziamenti pubbli-
ci e rischiano di perdere anche i finanziamenti. Se perdono 
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il finanziamento la colpa non è loro che non iniziano i la-
vori, è da parte della pubblica amministrazione che non può 
rilasciare le dovute concessioni. 
 

SINDACO 
Sicuramente non dovrà dipendere da noi e non dipenderà da 
noi, però dobbiamo avere la certezza che loro iniziano ab-
bastanza presto, perché il rischio è che noi sistemiamo e 
restando così viene vandalizzata subito dopo. 
 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 
Sindaco, ci potrebbe essere anche… L’ultima cosa, perché mi 
riallaccio anche al discorso della zona artigianale. Noi 
abbiamo una problematica in riferimento ai Vigili del Fuo-
co. Per ora la stazione dei Vigili del Fuoco è allocata in 
un fatiscente stabilimento privato. Da un punto di vista 
logistico è deleterio, perché nelle ore di punta la squadra 
che deve uscire in soccorso è bloccata, soprattutto nel pe-
riodo estivo. Noi abbiamo la possibilità, come amministra-
zione, di concedere delle aree all’ente preposto, perché 
loro hanno già dei cantieri e dei progetti attuabili. 
L’architettonico è pronto, quindi è solamente da sviluppare 
il progetto tecnico. Se noi abbiamo la possibilità di non 
avere assegnate queste aree nella zona artigianale sarebbe 
giusta causa assegnarle ai Vigili del Fuoco, perché loro 
andrebbero a progettare una nuova stazione, perché già ce 
l’hanno pronta. Sarebbe da un punto di vista logistico per 
il territorio marsalese una posizione strategica da parte 
dei Vigili del Fuoco. Se questa mia richiesta potrebbe es-
sere recepita dall’amministrazione si potrebbe concordare 
un tavolo tecnico con l’ente per poter far sì che questo 
avvenga. Invece di lasciare un’area completamente devastata 
potrebbe essere usufruito dei Vigili del Fuoco. 

 
SINDACO 

Scusa, l’area artigianale, che sono 40 e rotti lotti, già 
36 lotti li hanno acquistati ieri, l’altro ieri, in questi 
giorni. Attenzione, la maggior parte è stata acquistata, 
perché sono … (Intervento fuori microfono)… Se c’è la ri-
chiesta dei Vigili del Fuoco, perché no? Se i Vigili del 
Fuoco vogliono assegnata un’area è possibile… 
 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 
Io ho parlato con un Dirigente dell’ufficio preposto … (In-
tervento fuori microfono)… E mi ha detto che se 
l’amministrazione propensa ad autorizzare l’edificazione di 
una nuova stazione si può intavolare una… 

 
SINDACO 

Se è possibile in un’area artigianale far costruire un ca-
pannone per i Vigili del Fuoco l’amministrazione non ha 
niente in contrario. È normale che dobbiamo vedere… 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ 
Il Ministero di cui loro fanno parte ha pronto già il pro-
getto. La stazione viene… Perché per loro è un progetto u-
guale a tutti gli altri. È solamente da parte 
dell’amministrazione di concedere le aree. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Bisogna essere chiari. La destinazione è artigianale, non è 
destinazione Caserma… Collega Rodriquez, non si può fare… 
 

SINDACO 
Forse più lo deve fare il Consiglio comunale che noi come 
amministrazione. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Sindaco, Sindaco, posso fare una considerazione? Non è fat-
tibile e le spiego solo il perché. Per la realizzazione di 
quell’area il Comune ha beneficiato di finanziamenti pub-
blici esclusivamente per quella finalità, per quello scopo. 
Oggi non possiamo cambiare la finalità e lo scopo, perché 
ci sono dei vincoli ben precisi, però altre aree sicuramen-
te assieme all’amministrazione le possiamo trovare. Ne pos-
siamo parlare tranquillamente … (Interventi fuori microfo-
no)… Su quell’area, per esempio, sul vecchio mattatoio, io 
ho presentato un ordine del giorno al Consiglio comunale, 
che era quello di chiedere all’amministrazione di destinare 
quell’area ad un corpo di volontari dei Vigili del Fuoco. È 
stata presentata, c’è un ordine del giorno. Le spiego il 
perché. Ha un senso farla lì, perché è di facile collegabi-
lità con lo scorrimento veloce, con Petrosino, con le altre 
aree limitrofe. I Vigili del Fuoco al centro riuscirebbero 
a completare gran parte della popolazione, gran parte delle 
esigenze. Quando succede un incendio la prima compagnia dei 
Vigili del Fuoco che deve arrivare quando noi abbiamo una 
pattuglia impegnata arriva a Trapani. Chi arriva da Trapa-
ni, non so se sono chiaro. Ecco perché su questa cosa… Tra 
le altre cose, il corpo dei Vigili del Fuoco volontario 
viene pagato direttamente dal Ministero dell’Interno sugli 
interventi che effettuano sul luogo. Mi segui, Sindaco? 
Quindi sarebbe un qualcosa in più che la città ha, senza 
che ha un ulteriore costo per la collettività. 
 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ 
Questo era il primo che volevo fare, Presidente. 
 

PRESIDENTE STURIANO 
Il prelievo sul mio punto? Complimenti, evviva i 5 Stelle. 
La seduta è sciolta. 
 

 

 


